

MAGYAR L

Taxa postală plătită în avans
aprobărilor Dr. Gen. PTT



T. „Otthon” Írók és Hírlapírók Köre
HUNGARIA

BUDAPEST
VII., Erzsébet-körút 9—11.

Director și redactor responsabil:
dr Paál Árpád

Proprietar: TIPOGR. SFT. LADISLAU S. A.
Nrul de inregistrare in Reg. Publ. periodice — Tri-
bunalul B:hor, sectia III. Nr. ord. 11/11 Iunie 1938

Primcolaborator: **dr Gyáriás Elemér**

Lord Runciman megérkezett Prágába

Nyilatkozott, hogy küldetése sikerét reméli. — A megoidási tervek között szerepel az is, hogy a szórványokban lakó más nemzetiségűeket kölcsönösen áttelepítsék a saját jellegzetes népvidekeikre

Londonból jelentik: Lord Runciman, aki kedden délután pontosan 13 óra 58 perckor érkezett meg a prágai repülőtérre, nyilatkozott az „Ewening News” munkatársának.

— Nem tudom még, mennyi ideig maradok Prágában — mondta. — Lehet, egy hónapig, de lehet, hogy három hónapig is. Nem nézek pesszimizmussal küldetése elé, mert ez csökkentené az erőt és rugalmasságomat. Főhadiszállásom Prágában lesz, de innen kikirándulok a szudéta-német vidékekre is, hogy a helyszínen tanulmányokat folytathassak. Munkatársaim már megérkeztek és megkezdték működésüket. Az én munkám előreláthatólag hosszabb időt fog igénybevenni.

Runciman küldetésével kapcsolatban az „Exchange News” rendkívül érdekes értesülést közöl. A lap diplomáciai levelezője szerint, a Runciman által megvizsgálandó megoldások között első helyen fog szerepelni a kölcsönös lakosságcsere, amelyet azért terveznek, mivel a csehszlovákiai nemzetiségek erős keveredése következtében a szudéta-földnek adandó helyi önkormányzat nem oldaná meg a nemzetiségi problémát. A tökéletesebb megoldást azzal akarják elérni, hogy a csehek által lakott területekről az ott szétszórtan élő németeket a németlakta vidékekre, viszont az itt szórványosan élő cseheket a cseh vidékekre telepítsék át és ezzel egységesebbé tegyék az egyes vidékek nemzetiségi jellegét.

Izgatott élénkség a prágai pártklubokban

Vita a kormánypártokban az engedékenységről és az angol beavatkozásról

Prágából jelentik: A képviselői klubokban kedden eszmecsere folyt le a nemzetiségi javaslatok felől. Hodzsa miniszterelnök a koalíció szlovák népcsoportjával tárgyalt a nemzetiségi szabályzatról és a nyelvtörvényről. Este a politikai miniszterek folytatták megbeszélést a további teendőkről.

Hodzsa kedden hivatalos átiratot intézett a szudéta-német párthoz és abban a párt vezetőit s zerdára megbeszélésre hívta meg.

A helyzetet ismét feszültebbé teszi az a körülmény, hogy a cseh néppárt ülésén megjelentek nagyfokú elégedetlenségnek adtak kifejezést és szemrehányást tettek a kormánynak,

amiért engedékenységet tanúsított s így angol beavatkozásig engedte fejlődni a dolgokat. A *Narodny Politika* szerint nemcsak egyedül a cseh néppártban van elégedetlenség, hanem már az elégedetlenek többségben vannak a kormánykoalícióban. Viszont a kormány odaadóbb hívei s közöttük leginkább az agrárpárt tagjai utalnak arra, hogy maga Benes elnök kezdet óta a csehországi nemzetiségi kérdés nemzetközi jelentőségét hangoztatta. Maga az államfő is nyíltan kijelentette, hogy e nemzetközi kérdés megoldására nélkülözhetetlen a Népszövetség vezető hatalmának s különösen Angliának a közbelépése.

Hodzsa válasza a szudéta-németek július 30-iki levelére.

A magyarok még nem kaptak meghívást az új tárgyalásokra

A Havas távirati iroda közli, hogy Hodzsa Milán csehszlovák miniszterelnök hétfőn elküldte válaszát Kundt dr szudéta-német képviselő július 30-iki levelére. A válasz hangoztatja, hogy a csehszlovák kormány továbbra is a legnagyobb figyelemmel vizsgálja a nemzetiségi kérdést s azt a szudéta-németekkel június 30-án közölt nemzetiségi statutum 4-ik fejezetében foglalt elveknek megfelelően óhajlja megoldani. A prágai kormányban fennáll a készség a szudéta-németekkel való tárgyalásokra s ezt bizonyítja, hogy elfogadta Runciman lord közvetítését.

Ezzel szemben Prágából azt jelentik, hogy

a szudéta-németek tagadják, mintha választ kaptak volna Kundt képviselő levelére. A válasz kedd estig még nem érkezett meg. Hasonlóképpen jelentik azt is, hogy az egyesült magyar párt még nem kapott semmiféle meghívást Hodzsától a további tárgyalásokra. A párt parlamenti csoportja különben kedden hosszabb ülést tartott, melyen a tanulmányi bizottságok jelentést tettek a kormány nemzetiségi javaslatairól. Az értekezletről közleményt adtak ki, amelyben hangoztatják, hogy a csehszlovákiai magyarság a maga kívánalmaiban az állam fölépítése körülményeit veszi figyelembe.

A parlamentet bizonytalan időre elnapolták

Prágából jelentik: A cseh képviselőház kedden délután tartotta szünet előtti utolsó ülését, melynek azonban csak formai jellege volt. Az ülésen kiosztották a képviselők között az utóbbi ülésszakon előterjesztett, de még elintézetlenül maradt tárgyalási anyag iratait. Ezek között volt gróf Eszterházy egyesült magyarpárti

képviselő két interpellációja is. Az egyikben a magyar képviselő azt kérte, hogy engedjék meg a magyar himnusz nyilvános éneklését, a másikban pedig népszavazást kért Szlovénia és a rutén földre.

A képviselőházat a formai ülés után bizonytalan időre elnapolták

Pacelli bíboros államtitkár levele a szabadságról

Most vasárnap ért véget a franciaországi Rouenban a keresztény társadalomtudósoknak az a hét napig tartó értekezlete, melyen a szabadság kérdését vitatták meg minden vonatkozásban, úgy államjogi, mint társadalmi vonatkozásban. A roueni ugynevezett „szociális hét”-ről, annak nagy változatu munkarendjéről, s a szabadság kérdésében felvetődött sok szempontról mult héten már egy vezércikkünkben tájékoztattuk olvasóinkat. Az ilyenfajta szellemi megmozdulás az első látszatra talán jelentéktelennek tűnik fel, s a köznapai élettől gyakorlatilag távolállónak. Azonban nem szabad elfelejtenünk, hogy a legfontosabb kérdések a szellem életének csendjében és mélységeiben érnek és duzzadnak életté, gyakorlattá. A roueni „szociális hét”-nek is bizonyára meglesznek majd az eredményei úgy a franciaországi gondolkozásban, mint az ebből kisarjadó jobb és határozottabb tudatosságban. És igen közeli lehetőségként mutatkozik az a további fejlődés, hogy ami tudatossággal a francia kereszténység gyarapodik, az a világ egész kereszténységnek, sőt az összes, bármilyen vallású népeknek szellemi közkincsévé válik.

Hiszen a szabadság kérdése éppen ma mindenütt annyira időszerűvé vált, hogy úgy a politikában, mint a gazdasági és szellemi élet egész területén e kérdés körül van a vívódás. Ugyis az a szabadság válságával állunk szemben. A roueni szociális hétnek ilyen szempontból való fontosságát különösen kiemelte az a tény, hogy maga a szentszéki kormányzat első tisztviselője, Pacelli bíboros államtitkár is külön levéllel üdvözölte a szociális hét résztvevőit. Sőt az üdvözlésen túlmenve, ebben a levélben ő maga érdemlegesen is hozzászólt a tárgyalt kérdésekhez.

A levél szerint a megtárgyalásra kitűzött tétel: „a szabadság a társadalmi életben” kényes és fontos kérdés. Kényes, mert végtelenül bonyolult és a meghatározások, megoldások tömkelegén kell keresztülverekednie magát annak, aki hozzá közelít. Fontosságát nem kell külön hangsúlyozni. Valójában a tétel fölvetése állásfoglalást jelent két tábor között, kik a modern közjog irányai felől vitáznak. Egyikük azt állítja, hogy a polgárok szabadsága és a magánkezdeményezés van hivatva a nemzetek társadalmi és politikai szervezete vezetésére. Másiknak a nézete az, hogy ennek az egyéni szabadságnak el kell nyelődnie az állam központi hatalmában.

A szociális héten tehát tulajdonképpen a liberáliszmus és az abszolutizmus szembenálló elvei kerülnek vizsgálatra, — mondja Pacelli bíbornok levele. Nem azért, hogy a katolikusok politikai itéletet alkossanak az egymással szembenálló rendszerekről. Hanem inkább azért kell a vizsgálódás, hogy az élet gyetemes felfogásának: a katolicizmusnak az átfogó gondolkozásával ki tudjon alakulni az erkölcsi és tudományos itélet, vajjon melyik út követendő. Hogy ki tudjanak erősödni magukban a katolikusokban azok az elvi irányok, melyek szerint haladniuk kell a nekik meghagyott vallási és társadalmi tevékenység területén.

Könnyű megérteni, hogy a szabadság és a társadalmi élet témája széleskörű megvitatásokat tud előidézni, mert fogalmaikban sok a

kimrithetlenség. Az egyház úgy a szabadság, mint a társadalmi élet tekintetében védője volt az igazságoknak, a elitélője a tulsásoknak, melyek haladás ürügyével szoktak föllépni, de valójában a szabadságot veszélyeztetik és a társadalomnak a legnagyobb bajokat okozzák.

Az elmúlt században megvolt az a felfogás, sőt még ma is kísért, hogy az Egyház a szabadság kifejezett ellensége lenne csak azért, mert a romboló, hitetlen szabadossággal szembe szállt. Hallhatta ezeket a vádakat mindenki és éppen azért történelmi igazolás az Egyház számára a mai helyzet, amikor ténylegesen is csak ő védi hathatósan az igazi szabadságot. Olyan természetes ez azok számára, akik tudják, hogy az Egyház mindig Isten-gyermeki öntudatra, a lélek megbecsülésére és az egyéni felelősség minél szélesebb tudatosítására nevelt.

Hogy a szabadság vadhajtsáit, tulsáit, pl. a kétheti nyári szabadságot és pihenőt, torz alakulásait kíméletlenül nyesegette, azzal még inkább szolgálta az igazi, egészséges szabadság ügyét. Mert a szabadság nem jelent erkölcsi felelőtlenséget és még kevésbé jelent a közrend és a közjó ellen irányuló 3stüös, romboló szabadosságot.

Természetesen a nemes, a jó, az erkölcsi-
teg kifogástalan cselekvési szabadságot. A közjó és közrend érdekeivel teljes összhangban. De amire szüksége van, azt még áldozatok árán is meg kell tenni. A szabadság szolgálata azt is megkivánja, hogy rést üssenek bezárt, eltorlasztolt kapukon. A katolikusoknak az élen kell harcolni. Sajtó, iskola, jótékonyosság, társadalmi tevékenység, szervezkedés, öntudathoz való növekedés: mindezek termékeny területei ma a katolikusok egyöntetű és törvényes tevékenységének.

A Pacelli bíbornok levele aztán arra utal, hogy az Egyház a Katolikus Akció útján szólítja gyermekeit a tevékenységre. Osztálykülönbség nélkül hív mindenkit abba a lelki táborba, melynek főadata, hogy Krisztusnak megnyerje azt a kort, amiben ma élünk. A levél még utal Rouen történelmi jelenőségére is: a Jeanne d'Arc ottan történt máglyatüzi halála áldozatára. Végül Pacelli bíbornok kifejezi azt a reményét, hogy a roueni szociális hét tanulságai nem lesznek pusztába kiáltó szavak.

Svájc láncot épít keleti határának megvédésére

Baselből jelentik: Ausztriának Németország-hoz való csatolása következtében a svájci kormány előre nem látott stratégiai gondjai támadtak. Az északi szomszéd hatalmas fegyverkezése következtében Svájc az elmúlt öt esztendő alatt hosszú vonalon megerősítette a határt a legújabb technikai vívmányok érvényesítésével. Bazilea és a bodeni tó között Svájc természetes határa a Rhon, amely nem sokat árthat a támadó hadseregnek. Ezért föltétlenül szükségesnek mutatkozott a Rhon balpartjának biztosítása. Ez a védekezési láncolat lassankint kiépült a legnehezebb ágyúk, tankok elleni védelmére.

A bodeni tó nyugati sarkában van Konstanz, amelynek a németek szempontjából fontos szerepe van. A svájci katonai hatalmak a város előterét megerősítették. A fortifikáció 12 földalatti várból áll, 3 méteres betonvédőövvel van elhatárolva, a legnehezebb agyútámadások ellen. A lörések alig állanak ki 45 cm-nyire a föld felett. Ezt viszont fűvel és bokrokkal ültették körül. Amintát a franciáktól vették, akik a Maginot-vonalon építettek ilyen fedezékeket s rejtették el teljesen a repülőfigyelők elől. A tankok ellen vasuti síneket állítottak s építettek a földbe felelőáll helyzetben, s ez a svájci katonai hatóságok szerint legyőzhetetlen akadályt jelent a tankok számára. Ottenberg most elkészült erődje 600 méter magasban fekszik, központot képez, ahonnan Konstanzot ostromolhatják 13 km távolságból.

Az osztrák csatlakozás következtében a svájci katonai stratégiai tervszerűség nagymértékben fejlődött. A régi svájci-osztrák határmenti vidék teljesen úgy épült ki stratégiai szempontból, hogy annak sérülése szinte lehetetlen. A Rhon-folyóig, Bergenz tájékon hasonló építkezések folynak. Nemkülönbön Lichtenstein nagy-

Uj állami intézmény létesül a munkások hasznos szórakoztatása érdekében

„Munka és jókedv” lesz az új intézmény elnevezése. — A munkaadók és munkások hozzájárulásából létesítik a kezdő költségekre szükséges pénzalapot

Bucurestiből jelentik: Ismeretes, hogy Ralea Mihály munkaügyi miniszter a munkások szabadideje felhasználásának megszervezését hivatalbalépésekor állami gondoskodás alá vette. Azóta beható tanulmányokat folytatott külföldön is erre vonatkozólag. Idehaza pedig az érdekelt munkaadó és munkás rétegek képviselőivel valamint az egyes társmintisztériumokkal, továbbá a vasúttal folytatott megbeszéléseket. Eppen a múlt héten folytak le a munkaügyi minisztériumban azok a tanácskozások, melyek a szabadidő felhasználása megszervezésének első lépéseire vonatkoztak s melyekről annakidején már közöltük a magunk tudósításait.

Ralea miniszter az e héten tartott minisztertanácsban ezekről az összes előkészületekről hosszabb jelentéssel adott beszámolót. A beszámoló során bejelentette, hogy a szabadidő felhasználása ügyét egy külön szervezet intézné, melynek „Munka és jókedv” („Munca si voebunä”) lesz az elnevezése. A szervezetben a munkaadók, munkások s egyes intézmények képviselői vennének részt és az egész szervezet a munkaügyi minisztérium igazgatása alatt állana.

A KÖZPONTI SZERVEZET ELÁGAZÁSAI

A miniszter előadta, hogy a „Munka és jókedv” intézménynek öt osztálya lesz a következő hatáskörök szerint: 1. A sport, a turisztika és testnevelés. 2. Munkás színházak. 3. Mozgósínházak és rádió. 4. Könyvtárak és továbbnevelő tanfolyamok. 5. Hangversenyek és szórakoztató előadások a munkások részére.

Az intézmény tevékenységi körének kife-

tése végett a miniszter egy központi szervezetet létesít Bucurestiben, tíz külvárosi elágazással, továbbá 20 vidéki központot is létesít. A vidéki központok székhelyei: Timisoara, Resita, Anina, Arad, Oradea, Petrosani, Lupeni, Sibiu, Cluj, Brasov, továbbá Câmpina, Moreni, Ploesti, Galati, Braila, Constanta, Bacău, Iasi, Cernauti és Chisinau. Természetesen a központok tevékenysége nem szorítkozik csak a megnevezett helyek területére, hanem kiterjeszkedik a szomszédos helyek munkásnépére is.

AZ INTÉZMÉNY KÖLTSÉGEI

A miniszter előadta, hogy a felsorolt ügyágazatok szerint miféle célokra mennyi költség mutatkozik szükségesnek a meginduláshoz.

I. A sport, a testnevelés, a turisztika érdekében versenypályák, tornatermek építése és kirándulások szervezése kell. Erre a célra *négymillió lei* szükséges.

II. A munkásszínházak létesítésére a meglévő színházakkal és a rádióállomással való együttműködés megvalósítását tervezik. Azonkívül a fővárosban s folytatólag a vidéki központokon is állandó mintaszínházakat létesítenek. A kezdés költségeire *hatmillió lei* szükséges.

III. Mozgósínházak a tervezett fővárosi és vidéki központokon kellenek s különleges közművelődési, nevelő és tudományos filmekről is kell gondoskodni. Az erre szükséges összeg az első évben *négymillió lei*.

IV. A munkás-könyvtárak és tanfolyamok ügyosztálya Bucurestiben egy központi könyvtárat létesít s a vidéki központokon is megkezdi azok összeállítását. Azonkívül a továbbnevelő tanfolyamokra kézikönyvekről és előadásokról gondoskodik. A szükséges összeg *négymillió lei*.

V. A munkás hangversenyek érdekében zenekarokat és énekkarokat szerveznek. A szükséges felszerelésekre kell *3 millió lei* s egyéb előre nem látott költségekre *2 millió lei*.

Mindezeknek a kezdő költségeknél a födözésére külön „Munkás-alap” fog szolgálni. Ezt az alapot a munkaadók és munkások hozzájárulásából fogják összehozni.

A minisztertanács Ralea miniszter előterjesztéseit teljes egészükben elfogadta.

P. Hitter József S. J.:

Spanyol tűztenger

Nincs Európában ország, hol égetőbb aktuálissal jelentkezzenek a katolicizmusnak létkérdéses összefüggő problémái, mint Spanyolországban! Olasz légiók és német különítmények állnak ott szemben szovjet hadosztályokkal, öt nemzet bombavetői dübörögnek a spanyol városok és falvak felett, népek szabad csapatai harcolnak egymás ellen mindkét oldalon: valamitért... A küzdelem látszólagos megoldása — nagyhatalmi érdekek összecsapása és szinte politika-alatti erőfeszítés — könnyen elsiklást enged tévmagyarzatok felé. Az olasz, francia, angol, német, szovjet-ország érdekek robbannak össze spanyol földön: a Földközi-tengerért, a földközti-tengeri hatalmi egyensúlyért — ez a látszat!

A spanyolok háborúja ez? Miért szenved a spanyol nép öt nagyhatalom légitombáinak és gránátjainak tűzengerében? Mi ég ama apokaliptikus tűztenger lángjaiban? — Erről szól a „Spanyol tűztenger”!

Ara kartonkötésben 60 lej és portó.

Huszonkilenc italmérési eng délyt semmisítettek meg Timis-Torontalban a tisztasági rendeletek megszegése címén

Timisoara. Sajat tud.

A hatósági orvosok és a közigazgatási hatóságok közegei a megyében mindenütt ellenőrizték az ételmiszerüzleteket és vendéglókat annak megállapítására, hogy azok betartják-e az egészségügyi rendszabályokat. Az ellenőrzés következményeként a pénzügyigazgatóság most — arra való hivatkozással, hogy a szeszgyedárusítási törvény 199. szakaszában előírt tisztasági rendelkezések nem feleltek meg —, huszonkilenc vidéki italmérő szeszárúsítási engedélyt megsemmisítette. Az illető kereskedőknek és kocsmárosoknak megengedik, hogy a náluk ratáron lévő szeszitalokat még kimérhessék, illetve eladhas-sák.

Schuschnigg volt osztrák kancellár Meranban (?)

Párizsból jelentik: Ellenőrizhetetlen forrásból azt jelentik, hogy dr. Schuschnigg volt osztrák kancellár és felesége, valamint első házasságából származó fia Meranba érkezett.

Jobboldali pártmozgalmak Magyarországon

Egyesütek a nemzeti szocialista irányú párt-töredékek. — Cáfoltják gróf Széchenyi György visszavonulása híreit

Budapestről jelentik: Gróf Festetics Sándor és Hubay Kálmán jegyzőkönyvet írt alá kedden, melyben megállapodtak, a vezetésük alatt álló pártok egyesítésében. Az új párt neve: Magyar Nemzeti Szocialista Párt Hungarista Mozgalom. A párt elnöke Hubay Kálmán helyettese gróf Széchenyi Lajos lett, míg Festetics Sándor gróf egyelőre nem vesz részt az új párt működésében.

Budapestről jelentik: Egyik hétfői lap azt a hírt hozta, hogy gróf Széchenyi György, az ismert politikus lemond tokaji mandátumáról és teljesen visszavonul a politikától. A gróf idegellátólag felőrölték az utóbbi idők politikai harcáiban és pihenésre több hónapra egy svájci kórházba vonult.

Kedden a gróf környezetében megcáfolták a hétfői lap híreit s kijelentették, hogy szó sincs gróf Széchenyi György visszavonulásáról.

Milliók kárt okozott a szeszgyárba becsapott villám

Odorheiu. Saját tud. Florián Kristófnak és Szöllösi Odónnek Odorheiu-n a vasúti állomás közelében van egy szeszgyára, amelynek üzembelhelyezésén már két hónap óta dolgoznak. Az átalakítási munkálatok már a befejezéshez közeledtek, az új gépek is már megérkeztek s egy vaggon szesz (10 ezer liter) is volt a gyárban, amikor az elmúlt délután hatalmas vihar keletkezett a város fölött és a villámok egymás után csaptak le. Egyik villám az átalakítás alatt lévő gyárba esett, ahol a vihar idején is husz ember dolgozott. A munkásoknak az ijedségen kívül semmi bajuk nem történt, szerszámaik azonban teljesen megolvadtak, úgyzintén a most beszerzett új gépek is. A villám egy szesz tartályt felgyújtott, amitől az egész épület lángba borult és a gyár fa részei teljesen leégett. A gyár irodahelyiségében tartózkodó Györfv. pénzügyi tisztviselő súlyos égési sebeket szenvedett. A villámcsapás okozta kár megközelíti az egy millió lejt, ami biztosítás révén megtérül.



A nagy francia kerékpárversenyen, a „Tour de Francen”, amely már befejezéséhez közeledik Bartali, az olasz bajnok vezet. Képünk Bartaliról készült, amint nagy tömeg kíséri be Reimsba.

A Pyramidon-t sokszor

utánozzák.....

ezert kell mindig a »Bayer« keresztre ügyelni! Ez a jel arra figyelmezteti a vevőt, hogy a világhírű »Bayer« cég szavatolt gyártmányainak paratlan gyógyhatásáért, tiszta minőségéért és teljes ártalmatlanságáért A



Pyramidon
TABLETTÁK

valódiak csak a »Bayer« kerszttel.

A szovjet-repülők nagytömegű koreai átrepülését a japán kormány súlyos kihívásnak tekinti

Tokióban mégis keresik a további bonyodalmak elkerülését. Japán középső vidékein fölkészültek a háborús légvédelemre

Moszkvából jelentik: *Ijakaba*, a moszkvai japán nagykövetség titkára kedden délután ismételtelen megjelent a szovjet külügyi népbiztosságának távol-keleti osztályán és annak vezetői előtt tiltakozását jelentette be azért, hogy 40 repülőgépet mandzsu területen és Koreán átrepült. Hangsúlyozta, hogy Japán ennek az eseménynek nagy jelentőséget tulajdonít, mert sohasem történt még meg, hogy ilyen nagyszámú repülőraj lépje át a határt. A szovjet-orosz megbízott rövid úton elutasította a tiltakozást.

JAPÁN KÖZÉPSŐ VIDÉKEIN FÖLKÉSZÜLTEK A HÁBORUS LÉGVÉDELEMRE

Tokióból jelentik: A véres események ellenére a japán kormány olyan politikát akar folytatni, amely által el akarja kerülni, hogy az események tovább fajuljanak. Azért a japán kormány mégis élesen figyeli a helyzetet, hogy jogai megvédésére kellő időben meg tudja tenni a szükséges intézkedéseket.

A japán kormány és vezérkar szüntelenül tanácskozik a mandzsuriai helyzetről. Kedden délelőtt *Itagaki* hadügyminiszter és *Ugaki* külügyminiszter hosszú megbeszélést folytatott *Kanin* vezérkari főnökkel és a vezérkar több

más magasrangú tisztjével. Majd délután rendkívüli minisztertanácsot tartottak, melyen *Ugaki* külügyminiszter és *Itagaki* hadügyminiszter számoltak be a helyzetről. A két miniszter jelentései alapján alakult ki az a határozott felfogás, hogy Japán igyekszik kitérni az oroszokkal való minden további bonyodalom elől, hogy teljes erővel folytathassa a kínai háborút.

A japán hadvezetőség ettől függetlenül megtette a szükséges óvintézkedéseket. A várható légitámadásokra való tekintettel Japán középső részében kedd estétől kezdődően életbeléptették a háborus légvédelmi intézkedéseket.

JAPÁN REPÜLŐRAJ-TÜNTETÉS A SZOVJET MANDZSUKÓI HATÁRON

Tokióból jelentik: Az orosz légiflotta látogatását is viszonozták a japán repülők. Kedden délelőtt nagyszámú japán repülőraj szállt fel és berepült a szovjet-mandzsuói határ egyik részét. A gépek óvakodtak attól, hogy szovjet területre hatoljanak be. A tokiói hadügyminisztériumban kijelentették, hogy a japán hadvezetőség ezzel figyelmeztetést akart adni a szovjetnek. A repülőtüntetésre a szovjet-repülők nem válaszoltak.

Félmillió japán egymillió szovjet-orosz hadsereggel szemben

Tokióból jelentik: Lapjelentések szerint a hosszú mandzsu-szovjet határon egy félmillió japánnal szemben egymillió szovjet-orosz katona áll. Ebből azonban a most lefolyt határvidéki harcokban mindkét oldalról összesen csak kétezer katona vett részt. *Todo* japán tábornok véleménye szerint, aki kedden érkezett vissza Mandzsuokuból Tokióba, a csengkufeni kiverésnek előreláthatólag nem lesznek komoly következményei. Egyébként is a koreai és mandzsuokui határ erősítései teljes biztonságot nyújtanak Japán számára. A japán hadsereg főparancsnoksága a koreai és mandzsuokui parancsnokságot Hsinking városban egyesítette.

A SZOVJET NAGYKÖVETE VÁRATLANUL VISSZATÉRT LONDONBA

Londonból jelentik: *Maiski* szovjet-nagykövet, aki két héttel ezelőtt Moszkvába utazott, most visszatért Londonba. A szovjet-diplomata

visszatérése élénk feltűnést keltett, mert előbb az a hír terjedt el róla, hogy Moszkvában kegyvesztett lett és nem tér vissza többé állomás-helyére.

WASHINGTON NEM AVATKOZIK BELE

Washingtonból jelentik: *Hull* külügyminiszterhez kérdést intéztek arról, hogy az amerikai kormány tervez-e valamilyen komoly lépést az orosz-japán viszály kérdésében. A külügyminiszter a kérdésre tagadó választ adott.

Bátle Episcopostibe érvényes kedvezményes kád- és tükörfürdőjegyek kiadóhivatalunkban kaphatók.

Bulgária és a Balkánszövetség

Szóliában megszorító magyarizációkkal kísérik a Szalonikiben aláírt egyezményt

Szófiából jelentik: Mértékadó körök magyarizációját adják a szaloniki egyezménynek. Ezek a körök megállapítják, hogy nincsen szó kollektív szerződésről, mely Bulgária és a Balkán-szövetség, mint politikai egység közt jött volna létre. A helyzet az, hogy a szerződésben Bulgária és a többi államok egyenként jelentkeznek felekként a maguk külön-külön aláírásával. Külső megnevezési szerződés-

ről sem lehet szó, mert az okmányban a szerződő államok csak ígéretet tesznek arra, hogy a felmerülő viták fegyveres elintézésétől tartózkodnak, s így csupán a Népszövetség alapokmányának, valamint a Kellogg-Briand paktumnak a szellemét újították fel. A bolgár irányadó körök még azt is mondják, hogy a szerződés által Bulgária semmiféle eddigi követeléséről le nem mondott.

Tatárokkal az Izlám ellen

Oroszországi lapjelentések szerint a napokban tartja üléseit Kazánban az istentelenek szövetségének „tatar osztálya”. A kongresszus, amely immár a negyedik, azoknak a harci módszereknek megállapításával foglalkozik, amelyek segítségével — a kongresszus vezetői szerint — a tatar ateisták eredményes küzdelmet folytathatnak az izlám ellen.

A tatar-szovjetben évek óta erős és szerteágazó munkát fejtenek ki az ateisták romboló eszméik terjesztése érdekében. Természetesen itt is moszkvai irányítással dolgoznak. Tevékenységük rejtett célja az, hogy az izlám keresetűl nemzetiségükhöz ragaszkodó primitív népeket beolvasszák a szovjetország „egységbe.”

Az istentelenek szervezetének 1112 sejtje dolgozik a tatar-szovjet területén. A moszkvai központ, tekintettel arra, hogy az utóbbi időben az ateista-propaganda jelentékenyen hanyatlott, sőt hogy a propaganda ellen az izlám részéről szivós ellenállás mutatkozik, sürgősen gondoskodott arról, hogy a tatar-szovjetben tevékenykedő ateista sejtek megfelelő anyagi és szellemi felkészültséggel rendelkezzenek a propaganda fokozása végett. Ennek megfelelően igen nagyszámú tatarnyelvű nyomtatványt, könyvet és folyóiratot bocsátottak az ottani szervezetek rendelkezésére. Többek kö-

zött Taskendben tatarnyelvű ateista ujságot adtak ki a szovjetországi középázsiai népek, főképpen a tatárok befolyásolására. Az üzbég és tatar nyelven megjelenő taskendi ujság első számának vezércikkéből kiderül, hogy milyen nagy súlyt helyez a szovjet az ázsiai valláskultuszok, főképpen az izlám vallás befolyásának megtörésére. A vezércikk megállapítja, hogy a jelen körülmények között az izlám egyik legfontosabb ellensége Szovjet-Oroszországnak, a kommunista társadalmi és állami rendnek. A cikkíró kijelenti, hogy a szovjetkormány egyetlen alkalmazható eszköztől sem riad vissza, hogy az izlám ellen kimondott harcát minél erőteljesebben folytassa s hogy az izlám makacs ellenállását saját területén megtörje. Az ateizmus az izlám ellen is ugyanazzal a frazeológiával dolgozik, mint bármely más vallás ellen. A cikkíró ezúttal is felhívja a figyelmet arra, hogy az izlám vallás tulajdonképpen a „kapitalizmus támasza”. Végül azzal fejezi be kirohanását az izlám vallás ellen, hogy a szovjetunió területéről el kell hűnniök izlám papjainak és az izlám eszmehordozóival szemben a harcok kommunizmust nem kötelezi semmiféle elnézés, enyhesség, sem humanizmus. (K. K. K.)

A tengerek kincskeresői

Londonból írják: Néhány hónappal ezelőtt a világsajtó szenzációs tudósításokban számolt be arról a fantasztikus vállalkozásról, melyet egy holland pénzcsoport indított meg a tenger mélyében fekvő, elsüllyedt hajók kincseinek kiemelése érdekében. A vállalat elsősorban az 1588-ban elsüllyedt spanyol armada egyik gályájának kiemelését tűzte ki célul. A gálya a skót partvidék közelében, a Colonsay-szigettől mintegy hat mérföldnyire, kétszázötvenöt méter mélyen fekszik a tengerfenéken. Ebben a bárkában szállították Spanyolország legrágább kincseit, köztük a spanyol koronaékszerek nagyrészét is. A bárkával elsüllyedt kincsek értékét tizenhárommillió font sterlingre becsülik.

A társaság programjában szerepel többek között a világháború második esztendőjében, 1916 május 7-én, az Egyesült Államokból Irország felé haladó „Lusitania”, 32.000 tonnás személyszállító óriáshajónak kiemelése is. A „Lusitaniát” az U. 20 jelzésű német tenger-alattjáró torpedózta meg. Az óceánjáró 461 utasával, többmilliárd értékű aranyruddal és aranypénzzel együtt percek alatt elsüllyedt.

A hatalmas tőkével rendelkező holland társaság a görög szigettengeren is kutatásokat végez. Történelmi feljegyzésekből tudjuk, hogy Krisztus születését megelőző első század végén a pyreusi öbölből egy súlyosan megrakott hajó indult el, mely híres mesterek szobrai szállította a latin partok felé. A kincsek nagyrészt Korintusból származtak, részben

Athénből is, melyet a rómaiak ekkor kifosztottak. A drágaságokkal megrakott hajót az ellenszél elterelte útirányából és El Bahirinál, a tuniszi part közelében zátonyra dobta.

A munkálatok kilátásairól legutóbb John E. Fletcher, az ismertnevű angol zoológus, a Brit Földrajzi Társaság egyik Londonban megtartott ülésén többek között a következőket mondotta: Mindenekelőtt el kell ismerni, hogy a tenger fenekének a technika új segítőeszközeivel való rendszeres átkutatása szenzációs felfedezésekkel biztat. Olvastam egy hajótörésről, mely a középkorban Barletta város közelében történt. A kincsek közül, melyeket elnyelt a tenger, sikerült kiemelni III. Valentinianus jó állapotban lévő mellszobrát, amelyet a világhírű barletti Penzano-múzeumban állítottak ki.

— Hasonló sors ért utól egy másik római hajót is, — folytatta érdekes előadását a kiváló tudós, — mely szintén drága rakományt vitt magával s az egykoru feljegyzések tanúsága szerint a veszedelmes Zuano-fok előtt elsüllyedt. Kréta szigetének ezt a felbecsülhetetlen kincsét a bensüllyt halászok 1907—1909 között részben napvilágra hozták a tenger mélyéből.

Zürichi zárlat: Párizs 12.03 fél, London 21.43 negyed, Newyork 437.75, Brüsszel 74.02 fél, Milánó 23, Amszterdam 239.25, Berlin 175.40, Prága 15.07, Varsó 82.10, Belgrád 10 București 325

Húsmérgezés következtében megbetegedett egy timisoarai gyáros családja és több vendége

Timisoara. Saját tud. Bozsák Ferenc gyáros családjának több tagja, valamint számosan, akik történetesen asztaluknál ebédelték súlyosan megbetegedtek. Az ebéd Bozsákék Remetea községben levő kastélyában folyt le s néhány óra múlva a gyáros tizennégyéves kisleánya rosszul lett. Az ebéden rézt vevő Szabó dr. húsmérgezést állapított meg. Csakhamar megbetegedett a gyáros másik leánya Schmitzler Zoltánné és egy másik családtag is; Kezsthelyi Béla szegedi törvényszéki bíró tizenhárom éves fia.

Mindháromjukat Timisoarara szállították. Később megbetegedett Szabó dr. is, valamint a családnál alkalmazásban levő nyelvtanár. Valószínű, hogy a mérgezést a faluban vásárolt hús okozta, amelyet alighanem légy fertőzött meg. A betegek egyébként jobban vannak s valószínű, hogy valamennyiüket sikerül megmenteni.

Az itt felsorolt könyveket kiváló orvostanárook és szakorvosok írták, akik az Ön panaszain segíteni akar-nak!

A rákbetegségről. Dr Verebély Tibor egyetemi tanár	ára 30 Lei
A diétás konyha technikája. Dr Soós Aladár egyetemi tanár	240 "
Hogyan éljen a szívbeteg ember? Dr Bodon Károly egyetemi tanár	95 "
Nyerskoszt. A nyers diéta mint természetes gyógytényező. Dr Bucsányi Gyula eü. tanácsos, főorvos	110 "
Az érlelmeszedés gyógyítása és kezelése. Dr Bucsányi Gyula főorvos	55 "
Alkoholizmus. — Alkoholkérdés. Dr Donáth Gyula egyet. tanár	40 "
A reumás bajok házi kezelése. Dr Engländer Árpád szakorvos	90 "
A fiatal anya. Dr Földes Lajos főorvos	95 "
A női betegségekről. Megelőzés. — Gyógyítás. Dr Földes Lajos főorvos	125 "
Fajismeret. Gazdagon illusztrálva. Dr Gáspár János	145 "
A pszichoanalízis, mint módszer. Dr Hermann Imre	75 "
A cukorbeteg kosztja. Dr Horvai Lajos főorvos	95 "
Anyagcserebetegségek. (Reuma, köszvény, vesebaj, cukorbetegség.) Dr Horvai Lajos főorvos	90 "
Hogyan kerülhetjük el a korai öregedést? Dr Káldor Miklós főorvos	110 "
Az ötvenéves ember. A kritikus kor betegségei. Dr Káldor Miklós főorvos	215 "
Hogyan éljen a gyomor- és bélbeteg ember? Dr Lukács Pál főorvos	110 "
El kell a sportolónak saját testéről tudnia? Dr Kellner Dániel	105 "
Az elhízás és a soványító gyógy-eljárások. Dr Lukács Pál főorvos	95 "
Hogyan éljen a vesebajos ember? Dr Lukács Pál főorvos	95 "
A tuberkulózis megelőzése és gyógyítása. Dr Müller Vilmos főorvos	110 "
Tápszerek és kész ételek tápértéke, tápanyag, só- és vitamintartalma	45 "

PÁLYÁZATI HIRDETME NY

A fibisi róm. kath. magyar iskolaszék pályázatot hirdet hét osztályos osztatlan elemi iskolájánál megüresedett tanítói állás ideiglenes betöltésére. A tanító fizetése havi 2175 lei. A kérvényeket megfelelő okmányokkal aug. hó 15-ig Parochia Rom. Cat., Masloc, jud. Timis-Torontal címre lehet küldeni. A választás napját a pályázókkal közöljük. Az állást szeptember 18-ra kell elfoglalni.

A fibisi Róm. Kath. Iskolaszék.



A „Magyar Lapok” kizárólagos közlési jogával.

Utánnyomás még kivonatosan is tilos.

VI.

Most csöndes ember vagyok: csak néző.

Egészen különös állapot. A balkezemet ugyanis a *leóni harcokban* egy kényszerleszárlásnál összetörtem. Vadászgépet repültem akkoriban, egy alacsony támadásnál állították a benzintartályomat s én kihagyó, majd ledálló motorral, bizony nem nagyon nézhettem, hol érek földet. A kaland sokkal rosszabbul is végződhetett volna s bizony, nem nagyon írnék én itt most naplót, de hát megsúztam: csak a bal kéztövem zúzódott össze, azonkívül agyrázkódtat, kulcsonttörést és állcsonttörést szenvedtem.

Hat hét kórház Sevillában s megkezdődött az én vándor életem a nemzeti Spanyolországban. Van egy kis Opel-kocsim, csukott és jó gyors, esik az eső, vagy süt a nap, mindig, állandóan ott ülök a volánnál, félkézzel vezetek (a másikat még mindig felkötve hordom s talán két hónap is eltelik, mire, úgyahogy, használni tudom) s kóborlok a fronton és a front mögött. A pisztolyom itt fekszik mellettem az ülésen, sőt, hogy őszinte legyek, négy kis kampós szegyet is beleszófolattam a kocsim ajtajába, s ha veszélyesebb helyre megyek, ezekre a kis kampókra kézigránátokat akasztok. Az ember sohase tudhatja ebben a fefordult világban, mi érheti, véletlenül nem téved-e el, vagy éppen át s ilyenkor megbecsülhetetlen szolgálatot tesznek ezek a feketén fityegő kis vaskörték. Így kocsim belső ornamentikájához leginkább ezek is hozzátartoznak. Lehet, hogy egy Sovatara igyekvő autó belseje barátságosabb, ám erre, Elorrio felé, valahogy mintha nyugodtabban érezném magam az én kocsimban, ha csak Opel is és nem Minerva vagy éppen Packard.

Négyszázkilométer autót ki az első vonal mögé

Ma négyszáz kilométert vezettem félkézzel, mire ideértem közvetlenül az első vonalak mögé egy kis faluba. *Elorrio a neve s ma reggel foglalták el rohammal a Duce olasz légionáriusai.* Iszonyú fáradt vagyok s talán csodálkozni nem is nagyon lehet rajta. Négyszáz kilométert vezetni félkézzel síma úton se tartozik a legüdítőbb szórakozások közé, ám hol van itt a síma út! Árkon-bokron keresztül közlekedik itt az utas: szántóföldeken, erdőrészekben s örül az ember, ha egy-két kilométernyi utat kap maga alá. Egy-két kilométer ez már sok is. *A visszavonuló vörös milicisták felrobbantották az utakat keresztelő összes hidakat, hát Opelemnek igazán meg kellett mutatnia, hogy mit tud.* Mert a hidak persze megjavítva nincsenek, ilyen rövid idő alatt nem is igen lehetnek, hát az ember egyszerűen fogja magát s ilyen felrobbantott híd előtt szép lassan, óvatosan, kevés gázzal belekormányozza kocsiját az úlszéli árokba, mikor már az alsó kerék valahogy átvergődött az árok másik oldalára, akkor gáz! ad óvatosan s próbálkozik, vergődik, kecmereg ott, míg csak sorsa meg nem szánja s egy szerencsés lendülettel a túlsó oldalon nem találja magát.

Ez azonban csak a manőver eleje, mondhatnám előjáték vagy izelítő, mert akkor még

ott van előtte a patak vagy a folyó (persze nem Duna), azon is át kell még jutnia valahogy. Ha az embernek szerencséje van, a meder száraz (1937 április 24-ikét írunk), ha meg a szerencse kevésbé kedveli, akkor bizony víz van

Egy éjszaka közvetlenül a front mögött

Am mondom, végre itt vagyok Elorrióban, közvetlenül az első vonalak mögött, ütközet után és ütközet előtt. *Mert reggel zajlott le egy nagy nemzeti támadás s amint az előjelekből látom, reggel folytatódik.* Sötét este van és csend. Nyomasztó, vihar előtti csend. Ezt nem a természetre értem. A máskor vidám és hangos, sőt túlhangos olasz légionáriusok most csendesek s az arcukon várakozás. Most nem csendül egyetlen dal, nem röppen fel egyetlen tréfa se. Ott ülnek az apró rózsaszínűk mellett vadonatúj bakancsokban, kis rohamsisakjaikkal mellettük hevernek s elgondolkodó arccal eszik mindennapos eledelüket, a spagettit. Vajjon mi járhat az eszükben, itt a viscayai hegyek alján? Halk és csöndes szavak esnek egy-egy falat közben hazulról: a Pórol, a Tiberisről, Nápolyról, Palermóról. Aztán megint csend. Sokáig. Míg egy barna legény fel nem kurjant s szinte vijjogó hangon bele nem vág egy dalba dacosan. De elcsillitják. *Harctér van itt már! Harctér!* Olyan különös az arcuk a tűz fényében ezeknek az embereknek! Egy olasz bajtársam van velem, egy tartalékos főhadnagy Messinából, ez kérdezi meg a légionisták egy tisztjét:

— Holnap? ...

Csak ennyit kérdez, de az megérti s bólint rá komolyan.

— Valószínű. Tartalék vagyunk, de holnap valószínűleg ránk kerül a sor.

Kint az utcán és a falu körül járőrök sétálnak. A főútvonalon személy- és teherautók száguldoznak. Messzebb északra vörös fény festi meg az égboltot. *Valószínűleg egy égő falu.* Nagy robajjal újabb motorosok jönnek: Mangini tábornok motorizált (harmadik) dandára a falun keresztül torlódik ellenállhatatlan eréllyel előre, hogy holnap akcióba lépjen. *Nagy ütközet készül, bizonyára nagy ütközet.*

Iszonyú fáradt vagyok, aludni szeretnék. Messinai bajtársammal egy szalmakazlat keresünk, hogy elveszük magunkat, ám egy szegényes ház gazdája látva felkötött karomat, felajánlja a saját ágját. Két szobája van, de az egyikben már itt aluszik (aluszik?) két magasrangú spanyol hadbiztos, akikkel az a furcsaság történt itt estefele, hogy autójukkal áthajtottak egy bedöglött kézigránaton, az közvetlenül alottuk robbant, szétvágta a futószerkezetet

A leuiabb szentíráskiadás

OSZOVETSEG. I—III. kötet Vásonkötésben 1080 leí.

OSZOVETSEG I—II. kötet Vásonkötésben 380 leí.

a mederben. A lehetőség mindkét esetben ugyanaz: neki! Hát az utas nekivág. Ha a meder száraz, az eddigiekhez képest valóságos kéjutazás következik, ellenkező esetben föcsög a tengelyig való víz s az ember csak azon imádkozik, hogy a forró motorig ne érjen. Ha nagyon jól megy, nem is ér, de ha rossz lábon áll Fortuna kisasszonnyal, új gázlót kell keresnie.

S mikor végre felsóhajt az utas, hogy hála Istennek, túl van a nehezén, akkor — pár kilométer után kezdődik mindez elülről s kezdődik mindez, Isten tudja, hányszor egymásután. Nem, nem carmen-silvai kéjutazás egy ilyen autót ki a frontra. A környezetet se lehet a legbarátságosabbnak mondani. Itt egy szélhűlt löveg, csorba fegyver, amott lovak hullái és fedhetetlen pózokban temetetlen, halott katonák. Vörösök és fehérek egyaránt, ahogy a támadás gyors lendülete előrevitte az élőket és ők itmaradtak. És szétszórtan fel nem robbant gránátok és kézigránátok, amelyekre ugyancsak tanácsos vigyázni, mert néha akkor jut eszükbe pótolni az elmulasztottakat, mikor az ember véletlenül beléjük ütődik, vagy megmozdítja őket.

Hát nem csoda, ha az ember elfárad négyszáz kilométer után ilyen körülmények között

és ők az árokba zuhantak. Szerencsére, nagyobb bajuk nem történt.

Hát a felajánlott ágyra sorsot húzunk messinai bajtársammal s a sors nekem kedvez. Bár ne kedvezne, mert ugyan a nemzeti Spanyolországban vagyunk, ám apró nemzetközi állatkák rohamoznak meg. Isten tudja, hányszoros rajvonalakban. Kis zsebrelektorom igen erős fényével tudom csak némileg visszavonulásra kényszeríteni őket, ám harci kedvük példás, hírszolgálatuk pedig mesésen gyors. Percenként fel kell villantanom reflektor-ütegemet.

Így vesződünk s egyszer csak hallok, hogy a szomszéd szobában a két hadbiztos is váltja egymást. Egyik a földön aludt, másik az ágyban s most eseréltek. Vajjon melyik irigyelte a másikat?

Rettentő fáradt vagyok, a motorok zaja se zavar már, talán ennek a veszekedett elősdi se-regnek is átadnám már magamat, ám ekkor panaszos, szinte zokogó-búgó vonítás kezdődik odakint. Kimegyek. Egy kutya áll gazdája házána összelelt romjain, kapargat a kövek között, szaglász és jajgatva vonít. A gazdáját keresi. *Megható ez ebben a furcsa, kis tüzeztől lepeggő fényű, háborús éjszakában.* Ugyan hol lehet a gazdája? El? Halott? Valahol ott fekszik a romok között? Most káromkodva jön egy spanyol sofőr az udvar felől, pisztoly villan a kezében, a kutya felsívít és aztán csend. Életével fizetett hűségéért ez a szegény kutya.

Csak állok ott, rettenetesen sajnálom ezt az állatot s nem lenne semmi lelkiismeretfurdalásom, ha ebbe a szivtelen és barom emberbe most egy golyót beleereszthetnék.

Visszamegyek a szobámba és rossz a kedvem. A rossz tetőn keresztül nézem a hunyorgó csillagokat s rég látott háborús képek gyötrik az agyamat. Hiába hessegetem őket, nem hagynak el, forognak a fejemben: egy kicsi gyermekleány suttogva beszél a babájához s mellette, átlótt mellel, holtan fekszik a testvére. Bizonyára azért suttog a kislány, hogy a testvért föl ne ébressze... Egy összelelt házból sápadt arccal egy katona ül gitárral a kezében az egyik ablaknál, mintha egy andaluziai hazájáról való, vidám és szerelmes dalt énekelne. Csak éppen száradt vér éktelenkedik a szája körül: hátulról, a másik ablakon keresztül lötte le egy anarchista munkás még tegnap este. És aztán új kép: a Sevilla melletti hieronimoi temető. Hajnal. Harmincegy ember térdel a puskacsövek előtt. Vezetésszó, Dörrenés. Akiket szíven találtak, térdelő helyükből magasra ugranak...

... és aztán végre elalszom.

(Folytatása a Magyar Lapok vasárnapi számában.)

Valóban a kivándorlók paradicsom-kertje Ausztrália?

Londonból írják: Az európai események s különösen a zsidók ellenében egyre inkább hanghozjutó népi tiltakozások újabb, nem keresztény vallású kivándorlócsoportokat eredményez, különösen Anglia felé, ahol a zsidók a legjobb bánásmódot remélik és azt hiszik, hogy ott vagy Anglia valamelyik testvérállamában letelepedhetnek. Célpontjukat legújában Ausztráliában jelölik meg, mert tudják, hogy ott általános a jólét és mindenki könnyen boldogul. Az ausztráliaiak természetesen nem fogadják szívesen az efféle törekvéseket, hiszen a múltban is rendkívül körülményes volt a letelepülés náluk.

A londoni Australian House ezzel kapcsolatban a következőket közli: Mint az alábbi teljesen hiteles adatok bizonyítják, veszedelmes ábrándozás Ausztráliában a gyors és könnyű meggazdagodás, vagy akárcsak a biztos megélhetés szígelét látni. Ausztrália nem tejjel-mézzel folyó Kánaán, ott éppolyan nehéz egzisztenciát teremteni, mint bárhol másutt, ezenkívül a bevándorlási és letelepedési reformok több oknál fogva erősen akadályozzák az odajutást.

Az ausztráliai Commonwealth államaiba való utazás előtt elsősorban jelentkezési ívet kell kérni; ez az angol külképviseletnél kapható, de a londoni Australian House közvetlenül is küld (Strand, London W. C. 2.). Az ívet a legnagyobb pontossággal kell kitölteni. Személyi adatokon kívül azt is tudni akarják, hogy a jelentkező hová akar utazni, milyen minőségben, milyen foglalkozást űzött eddig, mivel akar Ausztráliában pénzt keresni, vannak-e ott rokonai, ismerősei s kik azok?

Az ívhez mellékelni kell egy orvosi bizonyítványt, két fényképet s erkölcsi bizonyítványt. Az úgynevezett „form of application” azután a Commonwealth belügyminiszteréhez kerül, aki egyénien bírálja meg; nem lehet pontos szabályt felállítani, hogy mely esetben adja meg a beutazási engedélyt s mikor tagadja meg.

Általában a következő feltételeket szabják:

1. a belügyminiszter kedvező döntése; 2. ha vannak Ausztráliában letelepedett rokonok, akik biztosítják, hogy a kivándorló nem lesz az állam terhére s nem vállal olyan munkát, amiben nincs főlősleg, akkor 50 fontot (250 dollárt kell felmutatni); 3. ha nincs hozzátartozó, akkor 200 fontot (1000 dollár) kell felmutatni. (Személyenként, tehát háromtagú család háromszor 200 fontot.) Ez az összeg azonban minimális, mert sokszor megtörténik, hogy 300, 400, sőt 500 fontot követelnek.

„Intellektuális szakmák” alig nyílnak meg a bevándorló előtt. Ha valaki például orvos és Ausztráliában akar megtelepedni, először British General Medical Council (a brit általános orvosi tanács) által jóváhagyott diplomát kell szerezni, amihez legalább kétévi angliai (vagy a brit birodalom más részén folytatott) tanulmányokra van szükség.

A nosztrifikálás azonban még nem jelenti, hogy Ausztráliában ténylegesen gyakorlatot folytathat. A helyi orvosi szervezetektől függ, hogy megadják-e az engedélyt. Mérnököknél a helyzet valamivel könnyebb; nincs nosztrifikálásra szükség s a fejlődő ipari kultúra elbírná még jópár mérnökszakembert, de ezen a téren is szigorúak az intézkedések.

Az ottani állampolgárság megszerzéséhez ötesztendei állandó ott tartózkodást kívánnak meg. De még ezzel a feltétellel is teljesen bizonytalan, nincs-e a Home Office nevű hivatalnak a személye ellen valami kifogása?

Az illetékes hivatalok egyébként a legutolsó népszámlálási és más adatok birtokában a következő adatokat közlik a leginkább érdekelt Nyugat-Ausztráliáról, ahová a bevándorlás még esetleg lehetséges: A 975.920 négyzetmérföldnyi területű hegyes-dombos vidék közepét síkvidék foglalja el.

Az ország legnagyobb része mezőgazdasági jellegű, főleg tejgazdaságok, burgonyaföldek, óriási erdőségek vannak benne. Az éghajlat mérsékelt, főként a déli részekben. Nagy hideget egyáltalán nem ismernek, a tél enyhe és esős. Western-Ausztrália összalakosságának

száma 438.852. Fővárosa Perth (207.440 lakos a hozzátartozó Fremantle-lal együtt). A város csodálatosan szép fekvésű. Egyeteme és több tudományos intézete van. Más nagyobb városok: Albany (4050 lakos), Bunbury (5301), a mezőgazdasági terület központja: Northam (4868 lakos). A munkanélküliek száma 25.467. (Az összes munkavállalók száma 438.852). A lakosság vallás szerint így oszlik meg: 377.164 keresztény, 221 buddhista, 2105 zsidó, 333 mohamedán. Ezek szerint tehát Ausztrália sem számíthat a „kivándorlók paradicsomkertje” elnevezésre.

Schütz Antal művei:

Az örökkévalóság

Fűzve 145 lel.

Azok a klasszikusan szép előadások, amelyeket a kiváló hittudós és bölcselő az örökkévalóság problémáiról a budapesti egyetemen tartott.

ŐRSÉG

Fűzve 145 lel.

A nagynevű tudós szerző mélyenjáró taulmányai és cikkei a kereszténység felbecsülhetetlen értékeinek megőrzéséről és ápolásáról.

KRISZTUS

Amatörkötésben 180 lel

Ez a könyv új perspektívákba állított régi igazságokkal azt mutatja meg, hogy a nagy, elméleti és gyakorlati létkérdések egyetlen megoldása: Krisztus.

Isten a történelemben

Fűzve 130 lel

A „honnan, hová, miért, hogyan” kérdésekre ad feleletet ez a könyv az Örök bölcsesség szerint, a katolikus igazságot valló tudományos felfogással.

A házasság

Amatörkötésben 110 lel

Ez a könyv azt mutatja meg, hogy egyedül a katolikus házassági személy képviseli az igazi életigényeket és értékeket.

Az első kaszavágás

Írta: Szabad Lajos

Az úgy volt, hogy Péter-Pál előtti napon az öreg Istenes meg a fia, a Pista cudarul összekülönböztek. A szomszédok mondják, hogy az öreg meg is ütötte a fiát. Már pedig ez nem igaz. No de ne vágjunk a dolgok elibe.

Kinn a határban akkor már kövérsárgán dültek a kalászkok. Kasza után kívánczoltak. A nap úgy ömlött végig a hajladozó aranyrengetően, mint csillogó aransárga borfolyam. A kalászfekében dúzzadt, lüktetett az élet és ringott hullámozott az egész határ, ha egy langyos, lustán mozgó szellő rábillent.

Szóltan, imádságos lelkű emberek jártak levett kalappal, örömtől dagadó szívvel a földék között és ha felnéztek a tiszta-kék égre, hangtalan fohászbán mondták hálát a teremtés Urának. Némelyik egy-egy könnyeseppet is szétörögtött ilyenkor a szemében.

Az öreg Istenes is úgy jár a földjei közt, mintha máris a mennybéli mezőket taposná.

Hát messze már nincs tőle. Erzi, érzi az öreg, hogy jövő ilyenkor aligha simogat földi termést. Lejár már lassan az ő ideje. De nem is nagyon bánja. Hetvennyolc év elég egy embernek. Aki azt becsülettel, dolgos kézzel felhasználta, az nyugodtan állhat a felsőges Bíró elé.

Csak még egyszer, utoljára meg szeretné tenni a gazda első kaszavágásait, levágni az első rendet, aztán jöjjön a gyerek és folytassa, növelje tovább az apja munkáját.

Hazafelémeket ilyen gondolatok fordulnak meg a fejében. Vizsgálgatja, nézegeti száraz, sovány karjait: elbirnak-e még majd egy rendet? Az első vágást?

Tapogatja a keshedt izmokat, meghajlítja a

karját és a botjával nagyot súhint az útmenti gazra. Derékbátörve bukik le a megcsapott katangkóró. Igaz, hogy megfájdult utána a karja de azért mégis csak van még erő benne. Az első vágást mindenhogyan elbirja. Akarja.

A faluba érve csendes meglepődéssel kopog végig a Fő-utcán. A kapu előtt megáll, visszanez a Csornyés felé, — a nap már erősen fölébe hajolt — azután csöndesen benyit.

Hátul a szérűből ütemes kopácsolás hallatszik. Kaszát kalapálnak. Kedvesen üti meg a fülét ez a tompa, zengésnélküli hang. Evék hosszú során maga üti ilyenkor a pajta kapujában és betelt lélekkel verte, egyenesítette a kasza élet. Most már a Pista gyerek végzi ezt a munkát. És holnap, Péter-Pál napján megkezdik az aratást.

Az ám — ötlük az ezebe — a gyerek szentül abban van, hogy most már ő kezdi az aratást. Hígy őt illeti a gazda első vágása.

Hát jó, jó, ő lesz a gazda, persze, hogy ő lesz. Hiszen az egyetlen fia. De hát azért utoljára mégis csak ő akar belevágni a búzatáblába. Van még rá ereje. De van ám.

A legény ott ül a pajtaajtóban és kalapál. A zörgéstől észre sem veszi az öregot. Csak mikor az megáll előtte és köhint egyet, akkor néz fel. És hogy az apját látja maga előtt, megszólal:

— Adj! Isten idesapám! Meggyűt?

— Meg fiam.

Aztán, mivel az öreg nem szól tovább, a legény folytatja a munkáját. Amaz meg csak nézi és hallgat. Jó idő beletelik, amíg újra megszólal.

— Csak azt akarom mondaní fiam, hogy... Elakad. Nehezére esik kimondani. A fiú megint felpilant és várakozva néz az apjára.

— ... hát igen — folytatja az öreg mély lélegzettel, — azt, hogy holnap reggel az első vágást én akarom megtenni.

Kimondta.

A legényen végigrándul valami hirtelen in-

dulat. De erőt vesz magán. Lassan fölemelkedik, a kaszát a sarokba támasztja, aztán az apja felé fordulva fojtott hangon mondja:

— Nem lehet az idesapám: öreg ember már kend ahhoz. Nem bírja a vágást.

Az öreg megrezzen. Nagyon a szívébe vágta ezek a szavak.

Nagyon elkéserítik ezek a gondolatok. Igazságtalannak, hálátlannak tartja a fiát a mondotakért.

De aztán a bántódása haragra fordul.

Nem, ezt nem hagyhatja csak ennyiben. Most már csak azért is megmutatja, hogy ő még igenis úr a házában és az lesz, amit ő akar. Lásd meg a kölyök, hogy őt még nem lehet csak úgy egyszerűen félretenni, mint egy rozsdásított kaszát.

— Már pedig ides fiam, ez így lesz, mert én én így akarom. Érted, fiam, akarom!

A legény szemében fölvilan a dac. Apja fia volt, benne is megvolt az a keménység, ami az apjában.

— Elfelejtí idesapám, hogy a gazda már én vagyok. Az első vágás pedig örök időktől fogva a gazdát illeti.

— Hogy te vagy a gazda? Aztán kinek a jóvoltából vagy az? Kinek a keze-munkájából? Talán a magadébol-e? Ki szerezte, amin gazda lehetsz? Talán bizony te?! Különben is, még élek, még én vagyok itt az úr és megmutatom, hogy úgy lesz, ahogy én akarom. Majd én megmutatom.

Az utolsó szavakat már szinte kiabálva mondta. A legényt elfutja az indulat. Csak úgy ropognak az izmai, amint a keze ökölbe szorul.

— En meg azt mondom, hogy itt senki más nem parancsol, csak én és senki más nem teszi meg az első vágást, csak én! Akinek pedig nem tetszik, mehett!

Mint a fejbevéágás, úgy hatottak az öregre a szavak. Megtántorodik, vére a fejébe szalad, az tan rikácsolva, felemelt bottal lép a fia felé.

HIREK

MAGYAR LAPOK
Keresztény magyar napilap

Oradea, Strada Regele Carol II. 5

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Belföldön: Egész évre 240, egy hónapra 20, negyedévre 60.
Külföldön: Egész évre 300, egy hónapra 25, negyedévre 75.
Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepeken 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 80.037.
Telefon: 12-27.

Csúf szerkesztő: **dr. Sulyok István**
Művészeti tanács: **dr. Sulyok István**

Időjárás

A bucuresszi időjárás-utazó intézet jelentése szerint a várható időjárás: Mérsékelt szél, egyes helyeken még zivatar, a hőmérséklet alig változik.

ŐFELSÉGE KÖSZÖNŐTÁVIRATAI A MÁRIA KIRÁLYNÉ ELHUNYTA ALKALMÁBÓL KÜLDÖTT RÉSZVÉTTÁVIRATOKRA. Bucurestiből jelentik: A hadicserkészek egyesületének Mária királyné elhunyt alkalmából a királyhoz intézett részvétlétáviratára Őfelsége II. Károly király a következő tartalmú távirattal válaszolt: „Köszönet a vigasztaló szavakért. Károly.” — *Cluj.* Saját tud. Mária királyné halála alkalmából dr. Kiss Elek unitárius teológiai tanár az unitárius egyház nevében részvétlétáviratot intézett Őfelsége II. Károly királyhoz. Őfelsége most saját aláírású táviratban köszönte meg az unitárius egyház részvétét.

Plébánosváltás Chesereun. Dunav Miklós Chesereun községében álló plébánosa július 24-én Gurbedeura távozott. Utóda Kovács József lett, aki július 31-én meleg hangú beköszönlővel foglalta el hivatalát.

ELHALASZTOTTÁK A LÉGÜGYI ISKOLÁBA VALÓ FELVÉTELI VIZSGÁT. Bucurestiből jelentik: A légügyi és a tengerészetiügyi minisztérium az érdekeltek tudomására hozza, hogy a II. Károly királyról elnevezett légügyi iskolába való felvételi vizsgát, amelyet augusztus elsejére tűztek ki, október 12-re halasztották. A felvételi vizsgára való beiratkozásokat október 7-ig fogadják el.

— Te... te... gazember... te mondd ezt nekem... az apádnak... leültél... te... te cudarl!

— Megálljon ide sapám — kiáltja az elfehéredve. — Jól vigyázzon: ha megüt, úgy üssön, hogy menten itt maradjak; mert ha nem, hát nem állok jót megamért. Aztán úgy elmegegyek, hogy a híremet sem hallják többet!

Az öreg megtorpan, a karja lecsúsz és megsemmisülten néz maga elé.

— Az Isten... az Isten keze... — motyogja reszkető szájával. — Mert csak egy köllött... csak egy... az Isten keze... mert lett volna rád mód...

Lassan felemeli a fejét és idegenül bámul az előtte állóra.

Ez az ő fia volna? Ez a keményszájú, konok-nézésű ember az ő fia? Az egyetlen fia? Nem. Valami rettenetes nyomást érez a szíve táján. Botjára görnyedten, tántorogó léptekkel botorkál le a szétrüből. Semerre nem néz. Kélp a kiskapun és a Csernyész felé veszi az útját.

A legény meg áll ott konok-keményen.

— Hadd menjen — gondolja. — Biztosan valamelyik komájához megy panaszkodni. Majd ha megbékül, úgyis visszajön.

Lenn, a Csernyész végén ült már a nap, amikor az öreg Istenes kihagyó szívvel, elakadó lélegzettel kiért.

Az arca holtfehér, a lábaj inognak. Alig vonzolja már magát. Amikor az első táblához ér, amelyik az övé, minden erejét összeszedve kiegyenesedik és elboruló tekintetét búcsúzkodva hordozza végig a határon.

Aztán megindul befelé a táblába. Rogyadozó léptekkel gázol a buzában és a fejekbe kapaszkodik segítségért.

Nem messze jut. Alig pár lépés után meginog és halk sóhajjal beledől a buzába. Fel sem kel többet.

Mire az utolsó biborvörös sugár is elfogy az ég alján, az arcán elsimulnak a ráncok és megbékélt mosoly marad rajta. Talán valamelyik úthonmaradott számára.

Es az első vágást az Ur tette meg

Közre került az ország legveszedelmesebb kasszaferő bandája. Bucurestiből jelentik: Veszedelmes kasszaferő bandát fogott el a rendőrség a fővárosban. A banda tagjai Manea Florea, Gh. Anghel, alias Ghica Carcalete, Gh. Petrescu, alias Gugu, Marin Angheliescu és Costive Ossan. A banda tagjainak három városban is kitűnően berendezett rejtekhely áll rendelkezésére: Turnu-Severinben, Caransebesen és a főváros melletti Chitilában. A társaság tizenkét városban követelt el betöréseket és több pénzeszközöt fosztottak ki. Néhány nappal ezelőtt Ossan került először a rendőrség kezére. Letartóztatása után aztán a többieknek is nyomára akadtak. A rendőrség hétőn este körülzárta a banda chitilai fészket. Amikor a rendőrök beakartak hatolni a házba, a rablók revolverlövésekkel fogadták őket. A rendőrök is fegyverüket használták és az egyik golyó Gugut halálosan találta.

KINEVEZTÉK A PRÁGAI NEMET EGYTEMRE AZ ELSŐ MAGYAR TANÁRNŐT. Prágából jelentik: A prágai német egyetemre az első magyar tanárnőként kinevezték dr. Bolla Szibill pozsonyi származású magyar tanárnőt, aki a jogi fakultáson a római jogot és a jogtörténetet fogja előadni.

Dramai részletek Solyomásán Magda autószerencsétlenségéről. Clujról jelentik: Solyomásán Magda a kiváló primadonna autószerencsétlenségéről pontosabb jelentések érkeztek. Mint már jelentettük, a művész Princz Endre gyárigazgató gépkocsiján ült és az autót maga Princz vezette. Milánó közelében az országúton egy kerékpárossal összeütközött a gépkocsi. Princz a kerékpárost csak későn vette észre s mire fékezni próbált már bekövetkezett a katasztrófa: a gépkocsi az árokba fordult és maga alá temette utasait. A kerékpár vezetője, aki ölében tartotta kisgyermekét, gyermekével együtt szörnyethalt, míg Princz könnyekben, Solyomásán Magda pedig sulyosan megsebesült. A sulyosan sebesült primadonnát gépkocsin szállították az egyik milánói kórházba, ahol megállapították, hogy láhát törte s számos súlyos szűzódást szenvedett. Princzet, aki a gépkocsit vezette természetesen kihallgatta a rendőrség s intézkedett, hogy Milánót mindaddig ne hagyhassa el, amíg a vizsgálat részletei nem tisztázódnak.

HEREPEI JÁNOS A SZÉKELY NEMZETI MUZEUM IGAZGATÓJA. Sft.-Gheorgheról jelentik: Herepei János, a Székely Nemzeti Múzeum új igazgatóját bensőséges ünnepség keretében avatták be tisztségébe. Az új múzeumigazgatót dr. Török Andor üdvözölte; ezután a tisztújításra került sor. Határoztak a tanulmányi segélyek kiosztása tárgyában is s az erre vonatkozó közleményeket rövidesen nyilvánosságra hozza az intézmény vezetősége.

Veszedelmes szénatűz. Timișoara. Saját tud. Az ötödik k-rülethen, az úgynevezett Rónácon nagymennyiségű széná gyűlődt ki. A tűz a szomszédos utcákat is veszélyeztette. Megállapították, hogy a tűzet egy gyermekleány vigyázatlansága okozta.

ÁLLANDÓ VÁMHIVATAL A BANEASAI LÉGIKÖTŐBEN. Bucurestiből jelentik: A légügyi és a tengerészetiügyi minisztérium a kereskedők és az utazók tudomására hozza, hogy a pénzügyminisztérium Baneasa légi-kötőben egy állandó vámhivatalt létesített.

Halálozás. Andru Martjan görögkeleti lelkész 75 éves korában Jepis községben meghalt. Temetése augusztus 4-én lesz. — Német László 75 éves korában meghalt. Temetése aug. 3-án volt. — (Cseritas).

Özv. Várady Gáborné szül. Csuth Erzsébet 77 éves korában meghalt. Temetése tegnap volt. — Özv. Szauber Károlyné szül. Bors Paulina 84 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön 5 órakor lesz az Ember kápolnából. (Erdélyi „Concordia“)

Dr. Nyisztor Zoltán

Mandarinok, Kulik és Misszionáriusok!

Otleírás

Ara: 180 lei és portó

Feljegyzések

A fővárosi lapok tele vannak panasszal a nehéz helyzet miatt, mit a kivételesen jó termés okozott. Furcsa, de így van: a panasz nem alaptalan.

A gabona ára egyetlen hónap alatt kicsiként 57.000 leiről 37.000 leire esett le. Hiába éri el a hektáronkénti átlagos termés ebben az évben a 15 métermázsát: az árzuhanás elviszi a hasznot, ami ebből az áldásból a földművelő népre áradhatna. A falusi lakosságnak nincs pénze, nem győzi kivárni az árak természetes emelkedését s most adja el, ha már lábön, zölden el nem adta a dús termést: így még annál is kevesebbet kap, amit ezek a tőzsdei jegyzések mutatnak. A gabona legalacsonyabb árát a belföldi forgalomban 40.000 leiben szabták meg. A bajt azonban ez csak enyhíti, de nem szünteti meg. A földműves nép tömegei így egyáltalán nem tudják eladni gabonájukat, mert verő így csak abban a mértékben akad, ahogyan a belföldi fogyasztás vagy a kivitel szüksége jelentkezik. Ez a szükséglet pedig csak hosszú hónapokra elosztottan mutatkozik a piacon: a földművesnek tehát várnia kell, ha tud. Ha nem tud, úgy menthetetlenül áldozatává esik a titkos üzérkedésnek, mely nagy nyereség reményében raktárra is vásárol, ha olcsón jut hozzá.

A cikkek rámutatnak a baj legfőbb okára is: a földműves lakosság gazdasági szervezetlenségére. Valóban, ha lennének szövetkezeti tárházak meg malmok, hol a gazda elraktározhatná termésének fölöslegét, a beadott gabonára pedig előleget kaphatna, ezzel nemcsak a pénzhez jutna hozzá, mire sürgősen szüksége van, hanem nyugodtan megvárhatná a jobb árak kialakulását, akkor is, ha 1—2 évig kellene arra várnia. A lehetőség pedig, ha a földműves gabonáját minden faluban így eltehetné jobb időkre, a legjobb féke lenne az árak egészségtelen zuhanásának, mert megszüntetné a türelmetlen nyomást, mit a nagy termés, a váratlan bőség a gabonapiacra gyakorol.

Azt a szervezkedést azonban, ami ehhez szükséges, csak népi erővel lehet megteremteni. alulról felfelé, ahogyan a fa nő. A falu légköréből kell annak felnekednie, ahogyan a fát a talaj táplálja. A hatalmi beavatkozás és segíts szerepe itt ugyanaz, mint a hasznos növények esetében a kertészé, aki trágyáz, öntöz, vedajtásokat nyes le és elősdiákat távolít el, de a talaj termő erejét és az éghajlat hatását nem tudja pótolni.

Uttoró és ösztönző példakért nem kellene elmenni Dániába vagy a galíciai ukránok közé. Fel kellene adni az itteni nemzeti-ségeknél a feladatot, hogy szervezzék meg teljes szabadságban nemzeti életüket — szövetkezeti alapon. A nemzeteknek, melyek nem élhetnek állami életet, tömördek energia hever paragon. A kisebbségi helyzet a fejelemnek és összefogásnak hajlamait is fejleszti, melyek a nemzeti-állami keret biztonságában könnyen szerte-zilálódnak. A fejlődésből pedig, mit e feladatok megoldása jelentene, egy közvetett s egy közvetlen haszna nőne a románságnak: a falu közgazdasági szervezetsége erős pillérekhez jutna, a román falut pedig ez a példa nemcsak tanítaná, hanem versenyre is sarkalná.

Láthatatlan ráadásul pedig megmaradna az a nagy lépés, mit ezzel az egyszerű és természetes módszerrel a kisebbségi kérdés megoldása felé lehetne tenni: lépés, mely sem fáradságot, sem költséget nem okozna azoknak, akik megtennék. (SKIN).

Tífusz megbetegedések Timișoarán. Saját tud. A városban több tífusz eset történt. Ezzel kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy a hatóságok különleges rendszabályokhoz nyulnak s többek közt közegészségi okokból be fogják zárni a városi strandfürdőt is. Most hivatalosan közölték, hogy ilyen intézkedésre nincsen szükség. Igaz ugyan, hogy tizenkét tífusz megbetegedés történt, de betegség nem lépet fel járványszerűen, hanem sporadikusan. A legtöbb megbetegedés egyébként a gyümölcsesére vezethető vissza.

Egészségünknek nagyfontosságú kérdéseinek könnyen érthető felvilágosító ismertetői az itt felsorolt könyvek:

Kőrös: Hogyan kerülhetjük el a korai öregedést 110 lei

Napjaink mindenkit érdeklő legaktuálisabb problémája a leghozzáértőbb és legszakavatottabb orvos tollával könnyen érthető, világos és szórakoztató stílusban megírva.

Bodon: Hogyan éljen a szívbeteg ember? 95 "

Ez a könyv tanácsokat és utbaigazításokat ad, hogyan éljen, mit tegyen, mit kerüljön a beteg, hogy beteg szívvel is kellemes és hosszú élete legyen.

Novák Rudolf és Társa kiadása

PERONOSPORA TÁMADTA MEG A BAIAMAREI SZŐLŐKET. Saját tud. A hét elején a bányavidéki szőlőgazdák között ijedséget keltett az a felfedezés, amelyet az egyik biamareai szőlőben állapítottak meg. A szőlőben a rettegett szőlőbetegség, a peronospora nyomait fedezték fel. Az apró gombák milliói hihetetlen gyorsasággal szaporodnak és teljes pusztulással fenyegetik az idei termést.

Elaludt miközben a halálra várt. Timisoara. Saját tud. A Főpályaudvar egyik forgalmi tisztviselője éjszakai körútja során az egyik órház mellett, alvó öreg embert talált a sineken. A tisztviselő felébresztette álmából az aggasztványt, aki elmondotta, hogy nagy nyomora miatt öngyilkos akart lenni s ezért feküdt a sinekre. A vonat azonban, amelyre várt késéssel így közben elszundított. Az öreget ezután a vasúti hivatalnok átadta a rendőrség életvédelmi osztályának, ahol megállapították, hogy Korek Andrásnak hívják, 75 éves és teljesen elhagyatva élt.

GYÜMÖLCS HELYETT NADRAGULYÁT EVETT ÉS MEGHALT EGY KISFIU. Satumare. Saját tud. A sálajmegyei Orhov községben megrendítő szerencsétlenség történt. Govor Aurél állami iskolai tanító három éves kislánya a kerítés lyukjain átmászott a szomszédos kertbe, ahol a bokrok csábító gyümölcséből alaposan belakmározott. Szülei, akik a gyermek cselekedetéről mit sem tudtak, a kislányt hazavitték. A gyermek később heves rosszullet vett erőt. Orvost hívtattak, aki megállapította, hogy a kislány nagymennyiségű nadragulyát evett. A szerencsétlen gyermeket nem sikerült megmenteni s óriási kínok között meghalt.

Szelekesztői üzenetek

Dr. K. L. „Növédelen” című cikke figyelemre méltó s elméletben egyetértünk Önnel abban, hogy a nők oltalmazására a gyermek és csecsemővédelemmel párhuzamban szintén szükség van. Annak megvalósítását azonban inkább úgy látnánk megfelelőnek, ha a városba seregülő munkásnők részére „patronázásokat” létesítenének és így megóvnák őket attól, hogy nyomorukban erkölcsi fertőzések kerüljenek. A „növédelennek” az a módja azonban, amelyet ön ajánl úgyszólván kissé „divatjamult”. A mai nők ugyanis általában eléggé öntudatosak és bátrak ahhoz, hogy a toladó férfiakkal szemben megvédelmezzék magukat, részint pedig a „modernség” jegyében szabatos viselkedésükkel alkalmat szolgáltatnak bizonyos pajtási hangra, amely most már a társaságokban nagyon elterjedt. Kétségtelen, hogy a fenti megállapítás alól vannak kivételek s ezek ma is férfi hozzátartozójuk, vagy ismerősük védelmére szorulnak. Ezek száma azonban nem olyan nagy, hogy a velük kapcsolatos „eszmefuttatás” általános érdeklődésre tarthatna számot, így cikkét sajnálatunkra nem közölhetjük. — **M. J. Carel.** Elbeszélése sablonos katonatörténet s megírása sem elég érdekes és fordulat, ahhoz, hogy a közönség figyelmét felkeltse. Írásait azért bármikor szívesen elolvassuk, körünk kell azonban, hogy gépirásos kéziratokat küldjön. — **B. I. Oradea.** Versei kedvesek és hangulatosak, rim és ritmusérzék nyilvánul meg valamennyiben. Megezenésítve sikere is lehet velük, sokkal dalszerűbbek azonban annál minthogy napilapban közölhetők lennének. — **Többeknek.** 1. Több ízben közöltük, hogy csak gépirásos kéziratokat olvassunk el. 2. Kéziratok megörzésére és visszaküldésére még kivételes esetekben sem vállalkozunk. — **F. I. Deva.** Verse kedves és hangulatos írás, de nem emelkedik felül a százdévi emlékkönyv-írások színvonalán. Sajnos, még ez sem közölhető. — **„A XXXIV. Oltárszent-séges kongresszus.”** A cikk annakidején már nagyon megkészt, de egyébként annyira prédikáció-jú volt, hogy napilapban való közlése egyáltalán nem alkalmas.

„Egy előfizető.” Kérdésére közöljük, hogy: Az ipari gimnáziumba 4 elemi végzettséggel lehet iratkozni. Felvételi vizsga csak abban az esetben történik, ha a jelentkezők száma meghaladja a felvevőket: a 7 elemi osztályt végzetek egy vizsga letétele után a 3-ik osztályba iratkozhatnak. Aki az egy és 2 osztályt teoretikus liceumban, vagy földművesiskolában végezték, a különböző vizsga letétele után a 2 illetve 3 osztályba veszik fel. A jelentkezőknek 11-től 15 éves koruknak kell lennie. Miniszteri engedéllyel 6 hónappal fiatalabbakat és 2 évvel idősebbeket is felvesznek. Az ipari gimnáziumot végzetek abszolváló bizonyítványt kapnak, mely a gyakornoki cím használatát és a sorozó törvény kedvezményeit biztosítja. A munkásigazolványt megkapja az is, aki az iskolák mellett működő és az ipari iskola felügyelete alatt álló műhelyben dolgozott két évig és a vizsgát sikeresen tette le.

Az ipari liceumba a beiratkozáskor felvételi kell. Jelentkezhetnek ipari, technikai, teoretikus gimnáziumot végzetek. A jelentkezőknek 15 és

18 éveseknek kell lenniük (miniszteri rendelet alapján lehet 6 hónappal fiatalabbakat és 1 évvel idősebbeket is felvenni.)

Az ipari liceumok végzettjei egy abszolváló bizonyítvány alapján a mesteri címet nyerik, a sorozó törvény 72. §. előnyeit élvezik 38. §.

Speciális ipari iskolákba mehetnek mindazon ipari, teoretikus, földműves, kereskedelmi liceumot végzetek, akik az előírt vizsgát sikeresen teszik le. Ebbe az iskolába a 19 évet betöltötték (miniszteri engedély alapján 1 évvel fiatalabbak jelentkezhetnek.) Az iskolavégzettjei ipari művezető címet nyerik: a sorozó törvény 71. §. évezik: és felső technikai iskolába, (politechnikai, egyetemi technikai intézetekbe, építészeti és szépművészeti akadémiára) továbbá kézimunka tanári szakra (teoretikus, vagy ipari iskolák számára) iratkozhatnak. Ezekbe az egyetemi színvonalu iskolákba egy felvételi vizsga sikeres letétele után lehet bejutni. Ezt a vizsgát egy bürocrati-bizottság előtt kell letenni.

Az ipariskolák tanerővel való ellátását egy speciális iskola a „Scola normala a invatamanatului industrial” végzi.

A felsőfokú ipari iskola elvégzése után egy hathónapos pedagógiai gyakorlat befejeztével a képzési vizsgára jelentkezhetnek.

Aki az ipari iskolák egy osztályát 2-nél többször ismétli, az ország összes ipariskolájából eltávolítják.

A clujji Kereskedelmi és Iparkamara körzetébe tartozó ipari iskolák a következők:

Ipari gimnáziumok:

Alud: Asztalos és lakatos.
Deva: Asztalos, lakatos, elektrotechnikus és szobrászat.

Nasaud: Asztalos, lakatos, szobrász, kovács és kerekész.

Sibiu: Cipész, szabó, kárpitos, utazási kellek, festész.

Turda: Asztalos, lakatos, szobrász.

Hunedoara: Asztalos, lakatos, szobrász.

Mercurea-Ciuc: Asztalos, lakatos.

Prundul Barg: Asztalos.

Vistea de Jos: Asztalos és lakatos.

Zlatna: Asztalos, kőfaragó és csiszoló.

Baia de Criș: Asztalos, lakatos

Odorhei: Kerámia.

Ipari liceumok:

Targu-Mures: Asztalos, lakatos, szobrász.

Satu-Mare: Asztalos, szobrászat, kárpitos.

Cisnădie: Festész, szövés, fonás.

A többi ipari iskolákra vonatkozóan az illető körzethez tartozó iparkamarák adhatnak részletes felvilágosítást.

TURISZTIKA

S. T. Vulturii — Sasok Turista Egyesülete augusztus 6-án, szombaton este 10 órai indulással kirándulást rendez Bihar egyik legvadregényesebb részére. Utirány: Budureasa—Stăna de Vale—Nagy Phaeton-vizesés. Részvételi díj 90—110 Li. Jelentkezhetni: Mocsáry irógépkereskedésében (B-dul Reg. Ferdinand), Gyenge István ékszerésznél (Str. Vasile Alexandri 12) és az egyesületnél délután 6 és 8 között.



Jenny Kammersgaard, fiatal dán uszóbajnoknő átadta a Dánia és Északnémetország között levő tengerszorosot. A nagyszerű teljesítmény után frissen ért partot Németországban, ahol ezrekre menő tömeg fogadta. Képeink közül a baloldali virágcsokrot nyujtanak át a vízben az uszóbajnoknőnek, a jobboldali képen fogadja a parton állók üdvözlését.

Tanítók lelkiyakorlata

„Az egész évi fáradságos munka utáni pihenést lelki megújodásra is fel kell használni, amiért is mindkét egyházmegye tanítóit és kántorait szent lelkiyakorlatra hívom, amelyen a Szentséges Szív áldását, az új tanítókra kegyelmet és erőt akarunk kérni.“ Így szól a satumarei és oradeai egyházmegyék Főpásztorának legutóbbi körlevelében az a rövid felhívás, amely csak egyházi körökig jut el és éppen azért nagy fontosságánál fogva méltatlank kell a jelentőségét, hogy népünk széles rétegei is tudomást vegyenek róla.

A szülőknek, különösen az iskolás gyermekek szüleinek nem mindegy az, hogy gyermekeiket olyan tanítók nevelik, akik lelkiyakorlaton vesznek részt, vagy olyanok, akik ilyenmivel nem törődnek. Hogy a tanítók lelkiyakorlatának mi a célja, azt a felhívás röviden, összesűrítve jelöli meg. Próbáljuk meg azonban aprópenzre váltani a szülők számára is.

Életet csak Isten adhat. A gyermek is Isten ajándéka, sőt Isten tulajdona. A szülőket nagyon sok természetes szől köti össze a gyermekkel, de végeredményben mégis csak Isten helyettesei, megbízottai a gyermekkel szemben és pedig olyan helyettesek, akik felelősséggel viselik ezt a szent megbízást. A gyermek nevelésében nagy szerepe van a családnak, a szülőknek, az iskolának, azután szót kér magának az állam is különféle intézményei útján, de a végső szó mindig az Isten szándéka, az ő parancsa és akarata.

A szülő neveli — és pedig felelősséggel — a gyermekét. Amikor iskolába adja, akkor is megmarad a felelősség, sőt még újabb kérdéssel is növekszik: milyen iskolába adod, kire bízod a gyermekedet? Már most gondoljunk csak arra, hogy mily megkönnyebbülés a szülő számára az a tudat, hogy lelkiyakorlatot végzett tanítóra bízta a gyermekét. Hiszen tudja azt, hogy azon a lelkiyakorlaton éppen az az egyik főcél, hogy a gyermeknevelés, a tanítás Isten szándékai, akarata szerinti történjen. Azon a lelkiyakorlaton erőt, kitartást, isteni kegyelmet nyer a tanító további munkájára és ez azt jelenti, hogy gyermekét áldozatos türelemmel, igazi hivatással fogja vezetni.

Sajnos, mostanában nagyon megcsappant a gyermekkel járó felelősség tudata. A legnagyobb jóakarattal sem mondhatjuk, hogy a szülők gondoskodásának ez lenne a vezető gondolata. Talán inkább azt lehetne mondani, hogy ezek a szempontok alig érvényesülnek. Éppen ezért nem sok megértésre számíthat a tanítók lelkiyakorlata sem. Annnyit azonban főcélján kívül is el fog érni, hogy a figyelmet felhívja éppen erre a legfontosabb felelősségre. Mert ha a Főpásztor szükségesnek tartja, hogy híveinek tanítói, nevelői lelkiükben is hivatásuk magaslatára álljanak, akkor a szülőknek kétszeresen kötelességük a gyermekkel járó felelősség tudatát felébreszteni és ezt a felelősséget a gyermek nevelésében, iskoláztatásában érvényesíteni.

P. I.

Legújabb könyvek:

- Tóth Tihamér: Üdvözlégység Oltárszentség . 223 lei
- Gerely Jolán: Ha tudnád 90 "
- Schmidt: A megváltás szolgál 162 "
- Poppe: Eucharisztikus nevelés módszerei 44 "

Pionir-palota Leningrádban

A szovjet-ifjúságnak sajnálatraméltó sorsa valóban akkor indítja meg az embert, ha meglátogatja a leningrádi pionir palotát, amelyre a szovjet-pedagógusok nagyon büszkék. A leningrádi pionirek nevelőotthonát a régi Anitskow-palotában, a Fontana-csatorna közelében helyezték el. A palotát 1748-ban Rastrelli építőmester tervei alapján építették Mária Feodorovnáknak, a cár özvegyének téli tartózkodási helyéül. A pompás palota felejthetetlen látványt nyújtott ragyogó belsőjével, értékes szőnyeg- és szoborgyűjteményével. Most azonban kemény vasfegyelem uralkodik és sivar élet folyik e történelmi falak között. Az egyik teremben egy tökéletesen felépített vasútállomás látható vágányokkal, váltókkal és különféle jelzőkészülékekkel felszerelve. A vágányokon villamos-

mozdonyok és vonatok siklanak. Ebben a teremben nyolc-tizenhat éves gyermekek „játszanak“, hogy megtanulják a vonatvezetés minden részletét, mert 16 éves korukban már szakembereknek kell lenniük. A másik hatalmas teremben vízzel telt medence áll, csónakokkal. Tévednek azonban azok, akik azt hiszik, hogy itt a gyermekek saját kedvtelésükből csónakázhatnak. Nem. Itt próbálják ki ugyanis a tengeralattjáró modelleket. Hasonló a helyzet a repülőgépek számára berendezett játékkeremben is.

A leningrádi pionir-iroda tulajdonképpen képességtutató intézet. Amikor egy kommunista pártmunkás a gyermeke betölti nyolcadik életévét, szigorú vizsgálatnak vetik alá s ennek megfelelően képezik ki „a falanszter világ“ emberévé.

Ötezer zsebtükröt és ezer zsebkést kapott nászajándékkul az egykori áruházi kiszolgálónő: Fatime fejedelemasszony

Párizsból írják: Marie Celebrezze kisasszony, a Louvre pézrisi nagyházak egykori kiszolgálónője, aki Portugál-Keletafrikával évek óta képviselte gazdáinak érdekeit, május elsején a következő szűkszávu táviratot küldte Mozambikon és Zanzibáron át Párizsba:

„Férjhezmegek Umzilah fejedelméhez, állásomat betölthetik üdvözléseket Fatime Masiringi névre kérek Masimbába.“

A Louvre értesítette a fiatalasszonyt, hogy külön hajórakományként a zsebtükrök és zsebkések egész tömegét juttatja nászajándékkul és kéri a fejedelemasszonyt, hogy ujonnan kiküldendő alkalmazott megérkezéséig vezesse tovább az áruház ügyeit Mozambikban. Hozomány helyett ötezer zsebtükröt, Európában az ilyesmire érthetetlennek látszik. Pedig a Louvre igazgatósága nagyon is jól tudta, mit tett, az apróságok nagyobb értékű jelentenek Kelet-Afrikában, mint bármennyi készpénz.

Egyik párizsi lap ezek után leközlí Celebrezze kisasszony rendkívüli karrierjét, amely egy kiszolgálóasztalnál kezdődött és a néger fejedelem oldalán jutott el új állomásához.

Önagysága 1922-ben került Afrikába, ahol az áruházak számos fiókja van. Masimbában és Mozambikban vezette a házakat a fiatal leány és szorgalmasan adogatta el hól pénzt, hol természetbeniekért a tiz- és ötfrankos árukat. Ezt az üzletet nagyon kell érteni s tudni kell, mennyi déligyümölcsöt, teakfát, kávét vagy más efféle lehet beváltani a meghatározott összegeken és mi ezeknek a szállítási lehetősége a párizsi piacok felé.

Nem tudni hogyan, a kisasszony megismerkedett Umzilah belsővidéki megtört fejedelemmel, aki a portugálokna rendes adófizetője és saját ezerkétszáz főnyi portugálhó serege is van. Az ismerkedésnek házasság lett a vége s így Celebrezze kisasszony már el is vonult férjével új rezidenciájába: Situbiba. Ha majd átveszi az ötezer zsebtükröt és ezer zsebkést s ezeket beváltja természetbeniekre, nevezetesen többek között ékkövekre és aranyra: Közép-Afrika leggazdagabb asszonya lesz.

Umzilah fejedelme egyébként több, mint 30.000 négyzetkilométer területen uralkodik. Háza rendes európai mintájú bungaló, rádióállomással és gramofonnal felszerelve. A komfortot egy, a ház mellett elfolyó patak vize jelenti. Umzilah területén gazdag arany- és ónbányák vannak, az ott termelt kávé pedig egyike a legjobb fajtájúaknak. A fejedelem feleségének mindenestre alkalma nyílik egy jóformán érintetlen föld megszerzésére és gazdasági kihasználására, hiszen Portugál-Keletafrika közismert kincses terület, csak az a baj hogy az élnhetetlen portugál kényelmesség eddig nem tudta kellőképpen kihasználni

Fatime asszony meg is fogja tenni, ami tőle telik. Eppen ezért a portugál hatóságok részéről a legmesszebbmenő támogatásban és ünneplésben részesül a virgonc, csinos párizsi nő, aki teljesen át fogja alakítani a gyarmat álmos, jóformán semmire sem értékelt kereskedelmét. Mellekesen pedig jómodorra és sok minden egyébbe fogja tanítani néger férjét, aki könnyedén tudja bizonyítani nemesi származását — néhány száz esztendőre visszamenően.

Pályázati hirdetés

A crasnai római katolikus egyházközség pályázatot hirdet hét osztályos, osztatlan elemi iskolájánál megüresedett kántortanítói állásra.

Csak tanítói és kántori oklevéllel rendelkező, a román nyelvet tökéletesen bíró római katolikus vallású férfitanítók pályázhatnak. Pályázati határidő 1938 augusztus 15.

Javadalmazása havi 1500 lei készpénzfizetés, stóla, természetbeni lakás, kert, 3 hold szántó, urbéri erdő- és legelőiletmény.

Erdeklődni lehet az egyházközségnél (Parochia Rom. Cat. Crasna, jud. Sălaj), ahova folyó évi aug. hó 15-ig a pályázatok is beadandók.

Az állás szept. 1-ig elfoglalandó.

Rom. Cat. Egyházközség, Crasna.

Életbevágóan fontos orvosi könyvek asszonyok és anyák részére!

A nő a változás korában

Egy tapasztalt nőorvos megfigyelései és gyakorlati tanácsai. (25 ábrával.) Irta: dr. Földes Lajos Ára 95 lei

A fiatal anya

Egy gazdagon illusztrált könyv tartalmazza mindazt, amit a fiatal anyáknak szülés előtt és után, valamint a csecsemő ápolásáról tudniuk kell. Irta: dr. Földes Lajos Ára: 95 lei

A női betegségekről

Megelőzés — Védekezés — Gyógyítás.

E munka az összes előfordulható női megbetegedésekkel foglalkozik. Egészséges és beteg nőknek egyaránt fontos! Irta: dr. Földes L. Ára: 125 lei

LEGUJABB

Runciman lord kijelentette, hogy résztvesz a magyar és lengyel nemzetiség helyzetének megoldását célzó tárgyalásokon is

„Elátogatok a nemzetiségek által lakott valamennyi vidékre...”

Budapestről jelentik: A „Pesti Hírlap” londoni tudósítója beszélgetést folytatott lord Runcimannal, aki kijelentette, hogy elsősorban ugyan a szudéta-németeknek áll rendelkezésére, de célja az összes nemzetiségi problémák megoldáshoz való segítése. Ez annyit jelent, hogy nemcsak a szudéta-németek érdekében dolgozik, hanem résztvesz mindazokban a tár-

gyalásokban is, melyek a magyar és lengyel nemzetiségek helyzetének megoldását célozzák.

Arra a kérdésre, hogy Runciman lord elátogat-e a magyarok lakta vidékekre is, a következő választ adta:

— Nem az a célom, hogy Prágában üljek, hanem valószínűleg ellátogatok a nemzetiségek által lakott összes vidékekre.

Runciman lord nemcsak a csehszlovákiai nemzetiségi kérdés megoldására hozott magával javaslatot?

Prágából jelentik: A csehszlovák sajtóiroda jelentést adott ki, melyben azt állítja, hogy Runciman lord nemcsak a csehszlovákiai helyzet megoldására, hanem a Lengyelországban, Romániában, Jugoszláviában és Magyarországon élő nemzetiségek kérdésének rendezésére is javaslatot hozott magával.

A szudéta-németek lapja, a „Dietzeit” ez-

zel szemben azt állítja, hogy Runciman csak a cseh helyzet megoldására hozott magával javaslatot, míg a többi közép-európai ország belügyeibe nem avatkozik. A lap megjegyzi, hogy a különleges csehszlovákiai helyzet anélkül sem hasonlítható össze egyetlen más ország állapotával sem.

Visszaverték a japánok a Csangkufeng ellen intézett orosz támadásokat

Az oroszok már a légi erőket is harcra vetették. — A japán nagykövét újabb tiltakozása az orosz külügyminisztériumban

Moszkvából jelentik: A szovjet kormány újabb hadijelentést adott ki a Csangkufeng körüli harcokról. Az orosz beállítás szerint kedden reggel a japán csapatok újabb támadást intéztek az orosz állások ellen. A támadás célja a Csang-kufeng hegy visszafoglalása. Az orosz jelentés szerint azonban az orosz tüzérség repülők segítségével visszavetelte a támadást. A szovjet hivatalos jelentése cáfolja, hogy Korea felett orosz repülők jelentek volna meg. A japánok, mondja a jelentés, azzal a szándékkal terjesztik ezeket a híreket, hogy súlyos veszteségeikről eltereljék a figyelmet és elleplezzék a japán hadsereg nagyarányú háborús készülődését.

ÖSSZEOMLOTTAK AZ OROSZ CSAPATOK ROHAMAI.

Tokióból jelentik: A japán hadvezetőség is hivatalos jelentést adott ki szerdán délelőtt. A jelentés a következőképpen szól:

Kedden délután 3 órakor négy orosz zászlóalj harcikosik és tüzérség támogatásával támadást intézett a Csangkufeng magaslat keleti oldala ellen. Mikor az oroszok kétszáz méternyire megközelítették a magaslatot, a japánok ellentámadásba mentek át és visszaverték az ellenséget. Este 8 órakor az arcvonal balszárnyát rohamozták meg az oroszok, de a japánok ellentámadása által ez a roham is összeomlott.

Szerdán reggel még folytak a harcok a Csangkufeng magaslat körül. A japánok sikerrel verték vissza az egyre megújuló támadásokat. A magaslat japán kezében van. Az állásokat és a csapatokat mindkét oldalról erősítik. Az oroszok már a légi erőket is harcra vetel-

ték, míg a japánok a keddi tüntető repüléstől eltérően még tartózkodnak a légi erőket.

Japán körökben az a vélemény, hogy rövidesen be kell következnie annak a pernek, midőn japán nem nézheti tovább az orosz támadásokat és erősebb lépéseket tesz.

Egyes laptudósítók jelentései szerint japán részen óriásméretű katonai készülődések tapasztalhatók.

Tokióból jelentik: A japán külügyminisztérium utasítást adott a moszkvai nagykövetnek, hogy szerdán újabb tiltakozást jelentsen be az orosz külügyminisztériumban.

Mértékadó helyhez kérdést intéztek a külföldi laptudósítók abban a tekintetben, hogy Japán milyen magatartást tanúsít az orosz támadásokkal szemben. Válaszképpen kijelentették, hogy a japán kormány fejezetlenül figyeli az eseményeket és egyelőre még mindig nem adja fel a békés diplomáciai kibontakozásba vetett reményét.

AZ EURÓPAI SAJTÓ A TÁVOLKELETI ESEMÉNYEK RÖL.

Párizsból jelentik: Az európai sajtót is erősen foglalkoztatják a távolkeleti események. A Petit Journal annak a véleményének ad kifejezést, nagyon helyes volna, ha Anglia véré kezébe Távolkeleten a közvetítést.

A baloldali Populaire jogosnak tartja, hogy a szovjet megszállta az vitatott dombokat. A lap szerint azonban régen túlnőtt az ügy a helyi kereteken és attól lehet tartani, hogy a távolkeleti események felborítják az európai béke rendezésére való törekvést

A jugoszláv gazdasági sajtó a dunai államok közös frontja kialakulásáról

Belgrádból jelentik: A „Jugoslavenski Lloyd” hosszú cikkben foglalkozik a dunai államok helyzetével. „A Duna-vidék egységes frontja” címen. A kérdés alapjául a kisantant és Magyarország közötti tárgyalásokat veszi. Mindenekelőtt megemlíti Románia fokozott tevékenységét, amely Budapesttel és Szófiával való tárgyalásaiban nyilvánul meg. Ez is mutatja azt a tendenciát, hogy a kisantant államai egyenként igyekeznek rendezni Magyarországgal a viszonyukat. Jugoszlávia már régóta szövetségi egyezményt készül kötni Magyarországgal és ismeretesek erőfeszítései olyan irányban is, hogy a megegyezés ügyét a kisantant keretén belül is előmozdítsa. Mussolini híres pohárköszöntőjében, amelyet Imrédy magyar miniszterelnök látogatásakor mondott, erre a készülő megegyezésre célzott. Csehszlovákia a nemzetiségek ügyének rendezésében a csehszlovákiai magyarság kérdését is meg akarja oldani, ami csak előbbre viheti a megegyezés ügyét. Tagadhatatlan ezen a téren az olasz és jugoszláv befolyás érvényesülése.

Egyébként is az összes dunai államok közös frontja, beleértve Magyarországot és Bulgáriát is, egyre tisztábban és sietősebben kialakul. Ezek az államok mind közös felfogásnak abban, hogy a Dunavölgyben a maguk érdekeit megvédjék és biztosítsák. Közös frontra utalja őket geológiai helyzetük is a mai európai körülmények között. A jugoszláv lap a „Times”, a „Temps” és a „Daily Mail” közléseire utal, melyek szerint a Dunavidék belekerült a gazdasági és politikai konjunktúrába. Lehet számítani arra, hogy a nyugati hatalmaknak a Dunavidékre irányuló gazdasági versenyénél sűrűbben fog közrehatni a vidék államainak szorosabb együttműködésére.

Arcchívedések

Egy szó ára 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. „Cim a kiadóban” további 10 lei. Állástkeresőknek 33 százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés díja 30 lei. — Az első szót minden esetben vastag betűvel szedi a nyomda.

Adás-vétel

Eladó
modern új magánház,
2 szoba, konyha, előszoba,
fürdőszoba, kamra.
Oradea, Str. Clemenceau No. 18.

Eladó egy filodrendon,
egy fikus és egy pár harzi kanári.
Str. Consanziana 22.

Lakás

Különbejárato
üres szoba szeptember 1-től esetleg azonnalra kiadó. Oradea, Strada 2. sz. Érdeklődni Str. Stramba 1-a.

Kiadó
azonnal különbejárato butorozott szoba, fürdőszoba használatlalt egy vagy két személynek, esetleg teljes ellátással is. Oradea, Str. Averescu 37.

Október 1-ére
kiadó vendéglő helyiség Oradea, Str. Plevnej 2. Érdeklődni, Str. Nicolae Iorga 19. Engelsein.

Kiadó
külön bejárato utcai butorozott szoba azonnal. Oradea, Strada M. Averescu 37. szám.

3 szoba,
fürdőszobás lakás a központban november 1-re kiadó. Felvilágosítások: Oradea, Strada Moldova 2. sz. a.

Két szobás
(kertes) magánházat v. lakást keres Wetztenkircher M. tanár, Oradea, Parcul Alba-Iulia 14. szám.

Kiadó
egy szoba, konyha, élezkamara és ugyanott egy szoba butorozva, vagy anélkül azonnalra Oradea, Str. Eroul Necunoscut 23. szám.

Alkatmarás

Kifutófiut
felvez András, Oradea, Str. Pasteur 53.

Mindenest
keresk jó bizonyítvánnyal Oradea, Str. Bratianu 35. Tutsek.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körtrörgőgépén Oradea, Str. Regela Carol II. No. 5.